

La cuestión minera en Inglaterra

Probable crisis en Dinamarca

WILSON PRONUNCIÓ UN DISCURSO EN BOSTON

Los mineros ingleses

Por más de medio millón de votos de mayoría, los mineros de Inglaterra, Escocia y Gales han acordado declararse en huelga a mediados del mes que viene, si el Gobierno se niega a aceptar sus peticiones mínimas. El conflicto es gravísimo. Vamos a estudiarlo con algún detenimiento, porque tendrá, de aquí en adelante, repercusiones importantes en la economía española.

Lloyd George ha pronunciado un discurso acerca de este problema. He aquí un extracto del mismo:

Las peticiones de los mineros se refieren a la desmovilización, salarios, horas de trabajo y condiciones en que se desarrolla la industria hullaera. En lo relativo a la desmovilización, ya se han hecho los esfuerzos especiales para desmovilizar a los mineros. Han sido desmovilizados cerca de 200.000, con objeto de extraer la mayor cantidad posible de carbón y poder restablecer el funcionamiento de las industrias. Pero hay una demanda más importante, cual es la de aumento de un 20 por 100 del salario de los mineros y la disminución de sus horas de trabajo. Esto es trascendental, porque afecta al precio de todas las cosas, a las materias primas, abastecimientos y a nuestro comercio en general con el Extranjero. Ahora se quiere aumentar en ocho ó diez chelines el precio de la tonelada; esto es muy serio. La exportación de carbón es para nosotros más importante que para América. El precio de las subsistencias subirá inmediatamente.

En América el precio de la tonelada á bocamina es de diez chelines y seis peniques próximamente, mientras que aquí ha llegado á 18 chelines, de 11 que costaba en 1913; y aún se quiere aumentar este precio en ocho ó diez chelines más. Es decir, que el coste á bocamina, si se conceden estas reclamaciones, será de 26 chelines por tonelada para competir con la tonelada americana de 11 chelines á bocamina y 12 en la estación. ¿Puede quejarse nadie de que el Gobierno, antes de hacer concesiones de este género, se tome el tiempo de estudiar la cuestión á fondo? Hay dos puntos en las reclamaciones mineras que es preciso considerar primeramente: el aumento de precio de la vida y evitar la falta de trabajo. Si los informes de que dispongo son exactos, estas condiciones, en vez de mejorar, se agravan. El precio de las subsistencias aumentará, y se acrecentará el número de los que trabajan en la destrucción del comercio de exportación. Hay que estudiar también las consecuencias del encarecimiento del carbón en las demás industrias, metalúrgicas, de ingeniería, de construcciones navales, navegación, construcciones en general y ferrocarriles. De hecho apenas hay industria que no se vea perjudicada por un gravamen de este género. Las demás industrias quizás tengan tiempo de ajustarse á condiciones de este género. El tercer punto presentado por los mineros es que los propietarios de las minas sobrelleven esta carga suplementaria á cambio de que se adopten ciertas medidas para evitar el despilfarro. Los patronos mismos han reconocido que pueden verificarse algunas economías. Considero que la industria del país ganará con que estos hechos sean estudiados por hombres competentes, que los examinarán imparcialmente y recogerán los casos relevantes. La Comisión estudiará cuestiones como la del control común. Los propietarios han cedido mucho al aceptar esta petición, pues la cuestión de la nacionalización ha de producir, ó mayor economía, ó mayor gasto. La Comisión tendrá al magistrado Sankey como presidente.

Estado de Clemenceau

En franca mejoría. París, 25.—El estado de salud del Sr. Clemenceau es muy satisfactorio, y su completo restablecimiento sólo es cuestión de pocos días. (T. S. H.)

Ya no se publicarán partes facultativos. París, 25.—Parte facultativo sobre el estado de Clemenceau:

«La convalecencia del presidente del Consejo sigue su curso. Como no se trata ahora más que de tomar precauciones y de tiempo, no se publicarán ya partes facultativos.» (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Crisis próxima en Dinamarca. Copenhague, 25.—En los centros políticos se prevé una crisis ministerial en Dinamarca.

Los partidos campesino, moderado y conservador piden la abolición inmediata de las restricciones y fijaciones de precios máximos que habían proporcionado al Gobierno numerosas simpatías en la clase obrera é impedido el desarrollo del bolchevismo.

Si el Gobierno se niega, los partidos moderno y conservador se negarán á votar el empréstito del Estado de 30 millones y dimitirá el Gobierno. (Agencia Radio.)

Agradecimiento al Presidente de la Conferencia helvética. París, 25.—Asistido de Ratier, Lebert y de los diputados Galli y Cadace, miembros de la Mesa de la Comisión, el senador Combes, presidente de la Comisión de prisioneros de guerra, ha recibido esta mañana, en la residencia de la Comisión, á Dunant, ministro de Suiza, quien había manifestado el deseo de entregar personalmente la respuesta del Presidente de la Confederación Helvética, Sr. Ador, al manifiesto de agradecimiento que le dirigió la Comisión de prisioneros de guerra.

Dunant ha hecho notar la satisfacción particular que siente el Presidente de la Confederación por los sentimientos de la Comisión en la carta dirigida por ésta al ministro de Suiza, y concebida en estos términos:

«La Comisión de prisioneros de guerra, fundada hace tres años por el Gobierno de la República, se complace en expresar á Ador, Presidente de la Confederación Helvética y del Comité de la Cruz Roja, su reconocimiento por el precioso concurso que no ha cesado de prestar desde el principio de las hostilidades en favor del alivio que producían las intervenciones generosas de la Cruz Roja de Ginebra por las víctimas de la guerra.

Al presentar á la Cámara de los Comunes el proyecto de ley creando la Comisión Lloyd George dijo: «La Comisión es destinada á estudiar la situación y condiciones que prevalecen en la industria hullaera. Los mineros han presentado reclamaciones exigiendo mayores beneficios en consideración al aumento del precio de la vida, reducción de las horas de trabajo en el plan actual se fijan las horas de trabajo subterráneo en siete, y que la legislación vigente, que establece un máximo de siete horas por día para los mineros, en realidad convierte el número de horas de trabajo en nueve, una de las cuales no es pagada, pues es la que se emplea en llegar desde la superficie á los puntos de trabajo del interior de la mina y viceversa. También piden los mineros

la nacionalización de las minas y se quejan de las condiciones de habitación en la mayor parte de los distritos mineros. El Gobierno está dispuesto á atender estas peticiones en lo referente á los salarios; pero no está en situación de dar dichas satisfacciones mientras los efectos económicos de estas modificaciones no hayan sido cuidadosamente estudiados; por su parte, los mineros han amenazado con declararse en huelga desde mediados de marzo próximo hasta que se les hayan hecho las concesiones que consideran adecuadas. Han tenido lugar una serie de conferencias entre el Gobierno y las Delegaciones y agentes de los mineros; todas ellas se han desarrollado en un espíritu de tolerancia. He asegurado á los mineros que el Gobierno reconoce perfectamente lo arduo y peligroso de las labores de las minas y que desea que las condiciones de habitación de los mineros y obreros en general sean mejoradas con toda la rapidez posible. Al presentar su proyecto á la Cámara, propone el nombramiento de una Comisión que investigará los hechos y juzgará en consecuencia. Hasta ahora los cálculos han variado en lo referente al coste del laboreo del carbón, aumento de precio de la vida y la extensión de los beneficios que los propietarios obtienen de las minas de carbón. Se darán instrucciones á la Comisión para que informe antes del 31 de marzo, y no creo que los mineros interrumpan el trabajo mientras no se conozca este informe. Tengo la convicción de que la industria minera tiene que ser reorganizada para evitar despilfarros. Los puntos que tiene que estudiar la Comisión son los de salarios y horas de trabajo, coste de producción y distribución del carbón, organización general de las cuencas mineras, beneficio, condiciones sociales y otras cuestiones análogas.»

Es de suponer que se impondrá el buen sentido y que los obreros mineros, los patronos mineros y el Gobierno de Inglaterra no extremarán las cosas.

Dada la situación actual del Mundo, la paralización del trabajo en las minas británicas causaría á la producción universal un daño casi irreparable.

LAS NACIONALIDADES

El arzobispo de Posen. Londres, 25.—Dicen de Varsovia á The Times que habiendo colocado el Congreso de obispos alemanes el nombre del arzobispo de Posen entre los firmantes de la Memoria en favor de la liberación de los prisioneros de guerra, el arzobispo ha publicado una declaración diciendo que escribió al Congreso manifestando que, como prelado polaco, no podía incluirse su nombre entre los firmantes. La carta llegó demasiado tarde, ó bien el Congreso hizo caso omiso de ella. (Agencia Radio.)

Nueva York, 25.—Las autoridades federales han declarado que no existe prueba alguna de que catorce españoles detenidos tramaran el asesinato de Wilson, según publican los periódicos.

Probablemente serán puestos á disposición del servicio de emigración, para ser deportados.

La Policía está convencida de que son anarquistas; pero hasta ahora consideraba inofensiva la propaganda de la colonia española en Nueva York. (Agencia Radio.)

WILSON EN LOS ESTADOS UNIDOS

Anarquistas españoles. Boston, 25.—Al medio día ha sido detenido un individuo llamado Rogosky, en la plaza Hotel, por sospechar que intentaba acercarse al Presidente Wilson con fines criminales.

Registrado el citado individuo, se le encontró oculto un revólver.

Hábiles soldados tiradores estaban apostados en los tejados de las casas, durante el paso de Wilson por las calles de Boston, con la consigna de impedir cualquier atentado contra el Presidente y disparar contra el agresor. (Agencia Radio.)

Discurso de Wilson. Boston, 26.—El Presidente Wilson ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho que los soldados americanos son diferentes de los de otros países, pues no sólo combaten por su patria, sino por un ideal.

«A los tres años de guerra—añadió—los pueblos de Europa aparecían desesperanzados, y ahora están pujantes y satisfechos, en vísperas de una época en la que impere el derecho y la justicia.

América es la esperanza del Mundo. Si no justifica esa esperanza, no quiero ni pensar

Se ha puesto á la venta el libro CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA POR FABIAN VIDAL. En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1. PRECIO 6 PESETAS.

No ignora la parte que esta gran Asociación puede reivindicar en las mejoras obtenidas en la suerte de los cautivos.» (Agencia Radio.)

Las huelgas inglesas

En la Cámara de los Comunes. Londres, 25.—La Cámara de los Comunes ha votado por 257 votos contra 43 el proyecto del Gobierno nombrando una Comisión Real para que estudie las condiciones del trabajo en las minas, las horas de trabajo, los salarios, las ganancias, etc. Los oradores laboristas pidieron que la Comisión entregue un informe provisional el día 12 de marzo, dos días antes de la fecha fijada para la huelga.

El ministro del Interior contestó que le parece imposible entregar el informe antes del 31 de marzo, en vista de la importancia de la tarea; pero que se realizarán toda clase de esfuerzos para terminar los trabajos todo lo antes posible. (Agencia Radio.)

América en la guerra

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) VIII Saint-Mihiel y la Argona. La visita á los sectores norteamericanos fué demasiado corta para que pudiera recorrer el corresponsal los terrenos en que libraron los combates con que se arrancó á los alemanes la posesión del saliente de Saint-Mihiel, en donde se habían instalado casi desde el comienzo de la guerra. Este fué el primer combate en que los norteamericanos pelearon en un sector específicamente suyo, y después de haber constituido su primer ejército el 10 de agosto, bajo el mando personal de su comandante en jefe, el general Pershing. Son conocidos los resultados materiales de esta acción. Los norteamericanos se apoderaron del saliente en pocos días, liberaron la población, hicieron 16.000 prisioneros, capturaron 443 cañones y gran cantidad de material, y todo ello sin sufrir más que 7.000 bajas, la mayoría heridos vivos. Pero lo importante es que á partir del día 12 de septiembre, en que iniciaron el ataque, no fué ya posible que los alemanes disimulasen el hecho de que tenían que afrontar un nuevo y poderoso enemigo. No sé el número exacto de divisiones americanas que entraron en fuego. Para esta batalla habían apercibido un total de diez y seis divisiones, contando las reservas, y siete de ellas se lanzaron al ataque el primer día.

La revelación de la pujanza norteamericana obligó á los alemanes á concentrar contra ella muchas de sus mejores divisiones; y cuando el ejército norteamericano trasladó lo más de su fuerza á los bosques y barrancos de la Argona, los alemanes habían ya tomado las disposiciones necesarias para oponerse á su avance. Este terreno es el que he visitado. El frente norteamericano se extendía desde Vienne-le-Chateau hasta el Mosa, al Norte de Verdun. Y el terreno queda descrito si se dice que desde esa línea hasta Sedán, donde acabó la guerra, y la frontera belga, no hay mas que barrancos, bosques y peñas. El terreno es tan malo, tan malo, que no se había combatido en él desde el principio de la guerra. Ni los alemanes soñaron en atacar la Argona meridional, ni los franceses en desalojar á sus enemigos del Norte de Argona. Ambos ejércitos tenían demasiada necesidad de sus hombres para lanzarlos sobre desfiladeros que se defendían perfectamente con un par de ametralladoras bien colocadas. Y el resultado es que la Argona ha sido durante cuatro años uno de los sectores del frente occidental en que había menos tropas.

Los norteamericanos atacaron el 26 de septiembre, día en que puede decirse comienza la ofensiva general aliada desde Verdun al mar del Norte. Lanzan al asalto el primer día nueve divisiones entre la Argona y el Mosa, y avanzan una profundidad de cinco á doce kilómetros. Aún emplean otra división al Este del Mosa, en cooperación con los coloniales franceses. Pero lo más difícil es sostener el avance por tierras sin caminos, y sin las vías férreas que goza en su retaguardia el enemigo. Ya á fines de septiembre todos los caminos estaban llenos de barro, y los artilleros tuvieron que arrastrar los cañones con sogas para que la infantería no se quedase desamparada. La primera fase del ataque duró hasta el 4 de octubre, fecha que marca la del segundo ataque general de los americanos en este sector. Para el 10 de octubre ya no quedaban alemanes en la Argona. En este día queda constituido el segundo ejército norteamericano. Y en los ataques que se suceden hasta el 18 de octubre, los norteamericanos penetran en las posiciones de la línea Kriemhilde, últimas fortificaciones alemanas de esta parte del frente. El 23 se renueva el ataque y ya no cesa hasta que el 8 de noviembre se sitúan los norteamericanos frente á Sedán y cortan, por lo tanto, el sistema ferroviario que une los diversos sectores enemigos, con lo cual realizan el objetivo estratégico que se habían propuesto.

Fué una serie de ataques porfiados, porque los alemanes sabían muy bien que este sector constituía el pivote de todo su frente de batalla. En tanto que lo conservasen les era posible retirarse paulatinamente del Norte de Francia y de Bélgica, pero si lo perdían se quedaban sin líneas de retirada para el inmenso material acumulado en el curso de cuatro años. La necesidad les obligaba á emplear en el sector Argona-Mosa cuantas divisiones pudieran sustraer á otros sectores, aun á costa de retirarse precipitadamente de ellos. Y, en efecto, los alemanes usaron hasta 44 de sus mejores divisiones en solo este sector contra

los norteamericanos. No cabe duda de que los alemanes se batieron con obstinación en este frente, porque los norteamericanos no les hicieron más que 16.059 prisioneros, aunque les capturaron 468 cañones. Pero los norteamericanos emplearon en este sector nada menos que 21 de sus divisiones de 28.000 hombres, y 11 de estas divisiones entraron dos veces en línea. Sólo que los refuerzos que recibían de Ultramar eran tantos que les permitieron preparar nuevos ataques sobre Longwy, las minas de hierro de Briey y Chateau-Salins, á fin de aislar á Metz, y ya habían empezado el de Briey cuando cesaron las hostilidades.

La batalla del sector Argona-Mosa representa la conquista sucesiva de unas 600 ó 700 lomas tomadas á pecho, cuesta arriba, bajo el fuego de ametralladoras emplazadas en lo alto y manejadas frecuentemente por hombres que se dejaban matar sobre sus máquinas antes de abandonarlas. Sólo en contados lugares pudo ayudarse la infantería con algunos tanques. El terreno era demasiado abrupto para los nuevos carros de asalto. He visitado el paraje donde se cruzó el río Mosa, hazaña que se realizó cerca de Brieuille el 5 de noviembre. Ya se intentó el 3, pero los cañones alemanes destruyeron las pasarelas. Volvieron á tender otras en la noche del 4, y el 5 trató de pasar por ellas un regimiento que contaba 2.200 hombres. La mitad se quedó en el camino, y la mitad que logró pasar al otro lado se encontró con que las ametralladoras de lo alto del monte la diezmaron rápidamente. Entonces se le ocurrió al jefe que dirigió el avance, y que fué el mismo que me describió la operación, que era una locura intentar retroceder, porque los más se quedarían en el río, y que lo más prudente era subir la cuesta. Y la subieron, en efecto, y los 660 hombres que quedaron en pie tuvieron la satisfacción de apoderarse de las ametralladoras que les habían dejado sin compañeros. La cuesta es escarpada y lo menos medio kilómetro de larga, y no hay en ella ni pedruscos ni monte bajo que ofrezcan protección; el río es demasiado profundo para poder vadearlo; sus orillas forman un vallecito á campo raso y enteramente dominado desde lo alto. No hay modo de esconderse á los ojos del hombre de la ametralladora. Pero, ¡arriba, muchachos! les gritó el coronel, echando á andar, y arriba fueron y llegaron.

Las bajas y sus resultados. Oigo decir que estas proezas generosas no las hacen más que ejércitos entusiastas, desconocedores del peligro y poco escarmentados. Mucha verdad, y si con ello se quiere decir que de haber durado más la guerra los norteamericanos habrían sido más pródigos en los servicios del Estado Mayor y en el material con mayor economía de las tropas, también se dice la verdad; pero si se quiere decir con ello que la sangre norteamericana se ha prodigado irreflexivamente, se está diciendo algo cuya falsedad se puede demostrar.

Y allá va la prueba. Las bajas totales del ejército norteamericano hasta el 18 de noviembre fueron 246.000 (179.625 heridos, 36.154 muertos, etc., incluyendo 16.000 muertos de enfermedad y no clasificados). Los norteamericanos emplearon 21 divisiones en la batalla ó serie de batallas del sector Argona-Mosa, lo menos 10 entraron en fuego en el saliente de Saint-Mihiel, 9 en el saliente del Marne, y otras 9, por lo menos, en otros sectores. Total, un mínimo de 49 divisiones, no digo distintas divisiones, sino que hay división que ha de contarse dos ó tres veces, por haber participado en dos ó tres batallas diferentes, después de haber sido repuestas sus bajas en el interregno. Pues bien, es cosa averiguada en esta guerra, mediante la experiencia de todos los ejércitos, que de toda batalla regularmente severa sale una división victoriosa, y que no haya perdido prisioneros, con un 15 ó un 20 por 100 de bajas. Las de los norteamericanos han sido de un 18 por 100. Y el mayor elogio que puede hacerse de la organización de un ejército nuevo y ardoroso es mostrar que sus bajas no han excedido proporcionalmente á las de los ejércitos veteranos.

¿Han sido los resultados militares proporcionales á los sacrificios? El primer resultado es haber cesado las hostilidades el 11 de noviembre, á los cinco meses y medio de haber aparecido en el frente la primera división norteamericana. Mas costosa habría sido la guerra, probablemente hasta para los norteamericanos, si en vez de lanzar tempranamente sus hombres al campo de batalla hubieran esperado otro año más, para perfeccionamiento de su Estado Mayor y material. Y no cabe duda de que la intervención norteamericana ha precipitado el desenlace. Los norteamericanos usaron en la batalla Argona-Mosa 44 divisiones alemanas con 21 divisiones propias, y en terreno más favorable para la defensa que para el ataque. Las 7 divisiones que los norteamericanos emplearon al mismo tiempo en otros sectores usarían la misma proporción de divisiones enemigas. Ello quiere decir que en la gran batalla final de la guerra, los norteamericanos concentraron en contra suya á una tercera parte de la fuerza total del enemigo.

RAMIRO DE MAEZTU

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN BILBAO

El precio de la carne

Bilbao, 25.—La Junta de Subsistencias ha comunicado a los carniceros su contestación al escrito presentado por éstos pidiendo autorización para elevar el precio de la carne, diciendo que un inspector de higiene pecuaria expondrá una fórmula que será estudiada en la próxima reunión de la Junta que se celebrará el jueves.

En Portugalete

El Ayuntamiento de Portugalete ha adoptado una actitud de intransigencia acerca de la petición de los tocineros de aumentar el precio del tocino a consecuencia del impuesto de tres céntimos sobre la carne de cerdo. Estos industriales continúan sin sacrificar ganado.

Los obreros de la Constructora Naval:

Bilbao, 25.—Continúa en igual estado la huelga de obreros de la Constructora Naval. Se acentúa entre los demás obreros la idea de secundar el paro, si no se contesta a las peticiones hechas por los huelguistas.

EN BARCELONA

Estado del conflicto

Barcelona, 25.—Aunque va restableciéndose la normalidad en el servicio de alumbrado eléctrico, el conflicto sigue en pie, no viéndose por ahora indicio alguno de arreglo.

Hay grandes deseos de ello por los graves perjuicios que el conflicto ocasiona, y más que todo, porque no se juzga posible continuar mucho tiempo a cargo de marinos e ingenieros del Ejército un servicio público tan importante.

El alcalde, el gobernador y el presidente de la Mancomunidad han ofrecido su cooperación para un arreglo, hasta ahora sin resultado.

El alcalde ha citado para esta tarde a los directores de La Canadiense, y ha hecho público que invitaba a que por la noche acudirían a su despacho los obreros, con objeto de ver si podían conseguir una fórmula de transacción.

Por su parte, el gobernador ha manifestado repetidas veces que él también estaba dispuesto a ir a los obreros, garantizándoles la seguridad personal de los que se presentaran a conferenciar, y asegurando que nada les ocurriría; pero hasta ahora no se ha llegado a un arreglo, ni se ha conseguido siquiera una entrevista.

La Compañía ha hecho público que, como anticipamos ayer, se han reintegrado a sus puestos unos treinta empleados dispuestos a reanudar el trabajo, como así lo hicieron; pero en cuanto a los huelguistas, la Compañía sigue, a pesar de sus manifestaciones, sin haber recibido proposición de arreglo de ningún género.

En vista de todo ello, el conflicto está como el día que se inició: esto es, que los empleados y obreros persisten en sus peticiones, que se ignora cuáles sean; que la Compañía no ha podido tratar más con ellos, y que el gobernador no ha logrado ver al Comité de huelga, porque éste no se ha presentado, ni se sabe quién lo compone.

El servicio se ha prestado hoy con más regularidad que en los días anteriores. En los tranvías ha habido más normalidad, gracias a permitir la cantidad de fuerza de que se dispone poner en circulación mayor número de carruajes. En todas las líneas han circulado tranvías en número suficiente para que el público no sufriera las molestias de los días anteriores.

Por si la huelga se prolongara, con objeto de prevenir incidentes, como anoche, que no hubo luz durante una hora, de seis a siete, por averías en los transformadores, el alcalde ha indicado a la Compañía del gas Lebon la conveniencia de que instale en diversos puntos de la ciudad el mayor número posible de mecheros de gas. La Compañía, a pesar de que dispone de escaso fluido y poco personal, ha accedido, instalando luces en las Ramblas, paseo de Gracia y otros puntos de tránsito, para estar prevenidos en el caso de una nueva interrupción en el alumbrado eléctrico.

También ha conferenciado el alcalde con el director de la Compañía de aguas de Dors-Rius, que surte a Barcelona, con objeto de adoptar medidas en el caso de que, a consecuencia de la huelga de La Canadiense, repercutiera en el funcionamiento normal del abastecimiento de agua. Al efecto, se ha ordenado a los facultativos municipales que preparen todo lo necesario por si tal caso llegara. Además la Compañía de Dors-Rius pondrá en disposición de funcionar en cualquier momento la maquinaria de que dispone para producir fuerza motriz en sustitución de la electricidad para mover los motores de agua.

Mejoras para los tranviarios

La Compañía de Tranvías ha concedido al personal la jornada de nueve horas. Esta ha empezado a regir el 15 del actual. Aun cuando siguen trabajando como antes, diez horas, se les abona en metálico esta hora de más, como extraordinaria. Además, todo el personal que se presenta en las cocheras, aunque por falta de fluido no circulan los coches, sigue cobrando el jornal como si prestara servicio.

Los descargadores

La huelga de descargadores del puerto puede darse como solucionada. Hoy han reanu-

dado el trabajo la mayor parte de los que holgaron ayer y cuyos patronos han accedido a abonar el aumento pedido por ellos a partir de hoy.

El servicio de automóviles

Una Comisión de dueños de automóviles de alquiler ha visitado al gobernador, notificándole que el sábado próximo retirará de la circulación todos los carruajes.

Ha motivado esta decisión las exigencias de los obreros, a las que ellos, dicen, no pueden acceder.

Ségún parece, los obreros han presentado unas demandas de mejora en la jornada y en los jornales, y señalado un plazo, que termina el sábado, para concederlas, amenazando con la huelga en el caso de no ser atendidos.

Los patronos se han adelantado, y han anunciado la rescisión del servicio para dicha fecha.

Equipos militares

Hoy han llegado, procedentes de Cartagena, los equipos militares eléctricos que se pidieron por el gobernador a aquella plaza.

Falta de trigo

Se insiste en que, por falta de harina y de trigo, el próximo sábado no habrá pan en Barcelona.

A hablar de este asunto con el ministro de Abastecimientos obedece el viaje del presidente del gremio de patronos panaderos de Barcelona.

Los somatenes

Anoche, a las once, fueron revistados los somatenes ciudadanos del distrito sexto por el general Cavanna.

El acto se verificó en la plaza de la Universidad.

Acudieron de todos los distritos. El general les felicitó por su conducta, enaltecéndola, y haciendo ver la virtud ciudadana que supone la cooperación de los somatenes al mantenimiento del orden.

Fueron llamados para ejercer vigilancia; pero como se había restablecido la normalidad los somatenes, después de revistados, se retiraron.

EN ZARAGOZA

Una protesta

Zaragoza, 25.—Los obreros se han reunido, acordando protestar contra la carestía de las subsistencias, y hacer propaganda para instaurar una Cooperativa obrera.

El pan

Ante la posible alza del precio del pan, el gobernador ha prohibido terminantemente la exportación de harinas en esta provincia.

EN TORTOSA

Policía voluntaria

Tortosa, 25.—El alcalde, en vista del fracaso de la Policía municipal, ha creado sesenta vigilantes voluntarios para descubrir los autores de las explosiones de bombas y de otros abominables hechos que tienen conternada a la población.

Protesta en los mercados

En el mercado público se promovieron frecuentes alborotos, motivados por las constantes subidas de precio que experimentan las subsistencias.

EN VALENCIA

Amenaza de huelga

Valencia, 25.—Las Sociedades obreras han comunicado oficialmente a las autoridades el acuerdo de declarar la huelga el día 10 del próximo mes de marzo, para protestar de la carestía de las subsistencias.

El gobernador ha hecho saber al presidente de la Casa del Pueblo que está dispuesto a escuchar toda clase de iniciativas encaminadas a resolver dicho problema.

Lamentase dicha autoridad de que los obreros no concurren a las Juntas de Subsistencias.

Pueblo amotinado

En el pueblo de Catarroja se presentó el recaudador de arbitrios Antonio Jiménez Amotino para hacer efectivos algunos atrasos.

El vecindario se opuso al pago, intentando lincharle, impidiéndolo la Guardia Civil. Fué detenido Salvador Pucholconsi.

Concejal detenido

En Estibilla ha sido detenido el concejal de aquel Ayuntamiento Jacobo Bonet por haber cortado gran cantidad de pinos de los montes públicos.

EN CADIZ

Continúan en huelga

Cádiz, 25.—Los obreros de la Constructora Naval continúan en huelga.

EN GRANADA

Manifestación de protesta

Granada, 25.—Esta tarde más de 300 mujeres del Albaicín y de otros barrios organizaron una manifestación para protestar de la carestía de las subsistencias.

Al llegar las manifestantes al paseo del Triunfo les salió al encuentro el jefe de Seguridad, rogándolas que se disolvieran y nombraban una Comisión para que expusieran a las autoridades los motivos de su protesta.

Las mujeres accedieron a las indicaciones del jefe de Seguridad y designaron una Comisión que marchó al Gobierno civil, donde dijeron al gobernador que protestaban contra la subida de precio de las subsistencias.

El gobernador prometió atender en lo posible sus peticiones.

EN CIUDAD REAL

La carestía de la patata

Ciudad Real, 25.—El gobernador civil y el alcalde, en vista de la carestía de la patata, ha gestionado en algunos pueblos la adquisición de dicho tubérculo para abastecer el mercado de esta ciudad.

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de febrero de 1869

Refiérase como cierto—dice un diario de provincias—que habiéndole preguntado un indiscreto al duque de la Victoria si aceptaría la Corona, caso que le votasen Monarca, contestó con mucha calma:

—Hombre, yo a mi vez me voy a permitir hacerle, antes de responder, otra pregunta: ¿No preferiría usted vivir a que le matasen? Puede usted mismo darse la contestación de lo que me pregunta.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ANDALUCIA

El ferrocarril de Francia a Algeciras

Cádiz, 25.—El alcalde de Tarifa, D. Salvador Pérez Cuero, ha venido a esta población con objeto de dar cuenta al gobernador civil de la imponente manifestación celebrada en Tarifa para pedir que termine allí el ferrocarril de Francia a Algeciras, por ser Tarifa el punto de España más cercano a África.

También pidieron los manifestantes que el Gobierno deslinde prontamente los montes de propios, evitando los perjuicios que se irrogan de la situación actual.

El gobernador de Cádiz prometió al alcalde de Tarifa transmitir sus manifestaciones al Gobierno, y aquél regresa muy satisfecho de su gestión.

Autoridades inglesas en Bonanza

Sanlúcar, 25.—Han fundeado en el puerto de Bonanza varios cazasubmarinos y cazaminas de la escuadra inglesa.

Venían a bordo el almirante inglés mister Brian y el gobernador de Gibraltar, Mr. Mille. Fueron cumplimentados por las autoridades.

Lectura de poesías

Sevilla, 25.—En el Ateneo, ante selecta concurrencia, se ha celebrado una lectura de poesías del joven y original poeta sevillano Adriano del Valle y Rossi, redactor jefe de la revista literaria «Grecia».

Leyó los versos el culto escritor y notable humanista Sr. Romero Martínez, que lo hizo con admirable dicción y sentido.

Todas las poesías leídas fueron muy aplaudidas y confirmaron el prestigio de que su autor goza entre la juventud literaria.

El asunto de la Diputación

Cádiz, 25.—El gobernador ha convocado a una sesión extraordinaria, para en ella tratar del conflicto económico creado por la actitud de los pueblos que no pagan a la Diputación.

Esta ha sido amenazada por la fábrica de no darle fluido eléctrico a los establecimientos benéficos si no paga los atrasos.

La misma amenaza han hecho los proveedores de viveres.

Plante en el penal de Belén

Granada, 25.—Los 500 presidiarios del penal de Belén dieron un plante a la hora del rancho.

Avisadas las autoridades, se personó el presidente de la Audiencia, a quienes los penados dijeron que protestaban por carecer de ropas.

El presidente de la Audiencia prometióles gestionar del director general de Penales el envío inmediato de trajes.

El orden quedó restablecido, tomando los penados el rancho.

El obispo de Jaca

El obispo de Jaca, doctor Castro Alonso, acompañado del arzobispo de esta diócesis, ha visitado los principales monumentos de la ciudad.

Las clases pasivas

Almería, 25.—La Asociación de clases pasivas se ha reunido para pedir que a los haberes que no excedan de 1.500 pesetas se les exima de descuento y que se rebajen los que pagan los haberes mayores.

Una Comisión entregó las conclusiones al gobernador.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ARAGON

Los jaimistas de Zaragoza

Zaragoza, 25.—El Comité regional del partido jaimista organiza la celebración de una junta general para tratar de las incidencias surgidas en el partido, y poner a votación la conducta que hayan de seguir ante el manifiesto de D. Jaime y la contestación del señor Vázquez de Mella.

El Comité ha acordado que no asistan a la reunión ni voten los jóvenes de los requetés.

Obrero muerto

Huesca, 25.—En Aguero, pueblo de esta provincia, se encontraba Agustín Molina Gallego, de diez y seis años, sacando tierra de una peña, y tuvo la desgracia de que le cayera encima una piedra, que le dejó muerto en el acto.

CASTILLA LA NUEVA

Tres penas de muerte

Ciudad Real, 25.—En esta Audiencia pro-

vincial se ha visto la causa por Jurado contra Desiderio Nieto y Darío y Antonio Acebedo, para quienes el fiscal pide tres penas de muerte.

CATALUÑA

El Colegio de Abogados

Barcelona, 25.—Los abogados del Colegio de Barcelona no están conformes con los acuerdos adoptados en la última junta general del Colegio, en la cual se acordó la oficialidad de la lengua catalana y la defensa de los procesados por la propaganda nacionalista.

Han desistido por ahora de pedir junta general extraordinaria. Eso no obstante, continúan en su propósito de protestar de aquellos acuerdos.

Se ha nombrado un Comité ejecutivo, del cual forman parte prestigiosos letrados. Este Comité está redactando una exposición, que se dirigirá a todos los Colegios de Abogados de España y a las personas significadas de la política y al decano del Colegio de Barcelona, protestando del acuerdo y del matiz político que se quiere dar al Colegio.

Han acordado también visitar a los compañeros para pedir su conformidad.

Crecida del Ebro

Tortosa, 25.—El Ebro ha experimentado una nueva crecida, inundando las huertas.

En Camprodró ha causado graves perjuicios.

GALICIA

Contra los acaparadores

Ferrol, 25.—Reina gran indignación contra los acaparadores de vino.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Abastecimientos, dirigido al alcalde, autorizándole para prohibir la exportación de los artículos de primera necesidad que sean indispensables para el abastecimiento de la población.

El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, ha teleografiado al ministro dándole las gracias.

El «España» núm. 1.

El vapor «España núm. 1», que a pesar del fuerte temporal se arriesgó a salir con rumbo a Barcelona, se ha visto obligado a arribar en este puerto con averías.

Muchos vapores esperan amaine el temporal para abandonar estas aguas.

VALENCIA

Un naufragio

Castellón, 25.—Ha entrado en este puerto el vapor inglés «Renvoyle», desembarcando a los naufragos del vapor español «Esteban», de la matrícula de Bilbao, que había salido de Valencia para Francia con cargamento de naranjas.

Desplazaba el «Esteban» 350 toneladas y se fue a pique a consecuencia de haber inundado una vía de agua el departamento de máquinas hundiendo rápidamente y perdiéndose la embarcación y el cargamento.

El siniestro ocurrió anteanoche, 25 millas al Sur del cabo Tortosa.

El capitán y los tripulantes se acogieron a los botes de salvamento, y ayer al amanecer fueron vistos por el vapor inglés «Renvoyle» y recogidos a bordo.

Tan pronto desembarcaron los naufragos, fueron asistidos por los vecinos del Grao, pasando luego a la Ayudantía de Marina para prestar declaración.

Componen la tripulación el capitán don Juan Egué, de Bermeo; el maquinista Agustín Ibarondo, de Bilbao, y los marineros Ángel Leónés, de la Coruña; Manuel Feiredo, Ramón Santiago, Juan González, Manuel Campeiro, Marcial García, de Puebla del Camarín, y Cándido Martínez de Bermeo.

Ninguno de ellos ha sufrido el menor percance.

Se ha teleografiado lo ocurrido a la Casa armadora, que es la de D. Esteban Azpiazu, de Bilbao.

Huelga de naranjas

Se ha solucionado la huelga de mujeres recolectoras de naranja.

VASCONGADAS

Traslado del cadáver

Bilbao, 25.—Esta mañana, a las diez, se ha verificado la conducción del cadáver del general Vara de Rey, desde la casa mortuoria a la estación de los ferrocarriles vascongados, para ser trasladado a Pamplona.

Al acto, que resultó una verdadera manifestación de duelo, acudieron los gobernadores civil y militar y muchas personalidades.

Dió escolta el batallón de Garellano.

Los tripulantes de la goleta «María Rosario»

Bilbao, 25.—Han llegado de Londres los tripulantes de la goleta María Rosario, que se perdió hace poco.

Cuanto los tripulantes que cuando navegaban a la altura de Cabo Prior, se les rompió el timón, quedando la goleta a merced de las olas. Al poco tiempo, la goleta comenzó a hacer agua.

En tan angustiosa situación pasaron tres días, defendiéndose contra la muerte que les acochaba.

Cuando se creían perdidos pasó a la vista el vapor inglés Wander, al que hicieron señales con bengalas.

A los pocos momentos eran recogidos y subidos a bordo del vapor inglés.

Reunión importante

Bilbao, 25.—A las once de la mañana se han reunido en la Cámara de Comercio el presidente y el vicepresidente de la misma y el presidente y dos vocales de la Cámara de Comercio de Vitoria. Los reunidos trataron

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «CATALUÑA» de esta Compañía, realizará la expedición de presente mes de la línea del Mediterráneo a Venezuela-Colombia, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona, el día 22 del actual; de Valencia; el 25, de Málaga, y el 27, de Cádiz para Canarias, Puerto Rico, Habana y demás escalas del itinerario de dicha línea.

MARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Véase en todas las Droguerías y Farmacias.

GRANDES HOTELS DEE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para invierno.

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

LOS MEJORES CHOCOLATES y otros son los que venden las Casas Tupinamba, Montero, 21 dpdo. y Espoz y Mina, 3 T. 1. 1. 1.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Polígono, 3, entresuelo.

GRUPOS ELECTROGENOS

Producción y energía eléctrica para fábricas, cinematógrafos, estaciones de telegramas, etc. S. A. ASTER - Lealtad, 6 - MADRID.

del ferrocarril de Francia a Algeciras. Cambiáronse impresiones y se pusieron de manifiesto los puntos de mira de Vitoria y sus acuerdos de la Cámara de Comercio de Bilbao. Los representantes alaveses dijeron que el ex Presidente del Consejo D. Eduardo Dato pedirá en el Congreso la concesión del ferrocarril Bilbao-Vitoria-Logroño, que se unirá con la línea Algeciras. Este punto se consideró oportuno. Los alaveses recibieron de la Cámara de Comercio de Bilbao prestado su apoyo a este proyecto, que en nada contraria sus planes. En su consecuencia, se telegrafió a los diputados de Vizcaya dándoles cuenta de la reunión y pidiéndoles apoyen la petición que hará el Sr. Dato. Los alaveses telegrafiaron en el mismo sentido a sus representantes.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Un estreno.—«Ana María»

Salamanca.—En el Teatro Moderno se ha estrenado una obra dramática titulada «Ana María», original de los celebrados autores hermanos Beato Guerra.

«El Adelantado» dedica al estreno de «Ana María» una extensa reseña crítica de la cual son los párrafos siguientes:

«Ana María» se estrenó con un clamoroso vibrante triunfo. Desde sus primeras escenas, una plasticidad y un ambiente de interés, sabor castellano, el numeroso auditorio estuvo de lleno en el argumento pasional, fondo, que vino como una copia y rudo como un golpe montañés, poseyéndose plenamente del asunto dramático y conmovedor que prestaban los comediógrafos.

«Ana María» es en puridad un drama clásico, limpio, de una sencillez clásica en la escenografía aparatosa y tramoyesca ha sido suplantada por un fondo de agresivas tendencias humanas.

Los autores sabieron a escena al final de cada acto a recoger el entusiasta homenaje de aplauso del auditorio.

La interpretación fué excelente.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La cuestión del pan

El subsecretario de Abastecimientos, señor Ortega y Gasset, ha presentado la dimisión de su cargo. Y al hacerlo, ha dicho, sobre el problema del pan, causa ocasional de la resolución del Ayuntamiento, lo que sigue, que tiene gran importancia y que deben meditar los madrileños todos:

«La cuestión del pan es muy distinta de como formulariamente suele exponerse. Toda la batalla se suele reunir en derredor de los panes de medio kilo y de kilo, que son los únicos para los que rige el peso y el precio tamos para los que rige el peso y el precio tamos. Ya veremos el negocio de los panaderos en el pan de piezas, cuya venta es libre. Examinemos ahora el que hacen con el primero.»

Si tomamos un pan de un kilo, nos encontramos al pesarlo con la desagradable sorpresa de que tiene una merma mínima de 135 gramos. Al precio que están las harinas esto supone ya una ganancia de diez céntimos. El valor del kilo de harina da un beneficio de 135 céntimos en cada kilo de pan, y si a ello añadimos la tasa legal de seis céntimos conculados por la real orden de que discrepo, y el valor del envase (dos céntimos), que queda a favor del tahonero, tendremos un lucro total nada menos que de 25 céntimos por kilo.

Pero hagamos igual cuenta con el pan de piezas. Un panecillo de los que el pueblo de Madrid llama «rajaos», viene a pesar 110 gramos, y como su precio es de diez céntimos, el kilo tendrá un valor de 90 céntimos. Por lo tanto, la merma del pan da un beneficio inicial de 22 céntimos. Sumados los demás factores que se detallan en la cuenta anterior, tendremos que estos panaderos que amenazan con la huelga, bajo pretexto de aumentar el jornal de sus obreros, obtienen bonitamente en cada kilo un beneficio bruto de 37 céntimos.

En estas condiciones, claro es que el título de los tahoneros madrileños, cuando son tan graves y difíciles de contrarrestar las causas que elevan el precio de las subsistencias, acusa una evidente iniquidad que justifica mi enojo.»

Luego, el Sr. Ortega y Gasset censura al Ayuntamiento.

Creemos que las manifestaciones del subsecretario de Abastecimientos arrojan mucha luz sobre el problema del pan. Y creemos también que la explotación que sufre el vecindario, en este respecto, debe cesar lo antes posible.

Y lo mejor sería que cesara por las buenas.

Boletín religioso para mañana

Jueves 27 de febrero de 1919 : : : :

Santos del día.—Santos Leandro, arzobispo de Sevilla, y Balduino, confesores; Alejandro, Abundio, Antígono, Fortunato y Julián, mártires; Basilio y Procopio, confesores. La misa y oficio son de San Leandro, con canto doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas, plaza de San Nicolás; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, meditación, corona y reserva.

En San Ildefonso, a las cinco y media, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes. En la Buena Dicha, a las cinco y media, ejercicio de la Hora Santa.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las cinco y media, la Hora Santa por el padre Gamarra.

En las Capuchinas, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos.

En Santiago, a las ocho, misa de comunión para los asociados de los jueves eucarísticos.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos, y por la tarde, a las seis, ejercicios.

En las Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión para los coros de los jueves eucarísticos y ejercicio de la Hora Santa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzamendi en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turis, San Pascual Bailón.

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de febrero de 1869

Madrid, 26.—Se ha publicado un decreto abolviendo la esclavitud en las posesiones portuguesas.

El Gobierno no ha publicado todavía la nueva ley Electoral.

El descontento aumenta en todas las clases de la sociedad.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

HUNDIMIENTO

En el Matadero de cerdos

El edificio destinado a Matadero de cerdos está denunciado desde hace veinte años, y se halla apuntalado por sus fachadas.

Hará próximamente dos meses, en la nave destinada al peso se hundió una losa en la que descansaba la balsa, y cayó a un subterráneo, siendo milagroso que los empleados que en ella se hallaban trabajando no sufriesen las consecuencias terribles del abandono de las autoridades.

En el derrumbamiento ocurrido ayer tampoco hubo que lamentar desgracias personales.

ESCUELA BOSQUE

Debiendo comenzar el curso el día 6 del próximo mes de marzo, se advierte a las familias de los niños matriculados en esta Escuela, que el jueves 27 del corriente, de dos a cinco de la tarde, deben presentarse en la Dirección de la misma con los certificados de vacunación, ó para ser vacunados en la misma Escuela si aún no han cumplido esta disposición gubernativa. Sin estos requisitos, no se permitirá a ningún niño la asistencia a clase.

Para los contribuyentes

El día 28 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al primer trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que por cualquier causa no tuvieran conocimiento de la presencia del recaudador en su domicilio al intentar éste efectuar dicha cobranza voluntaria, podrán verificar su pago en el domicilio oficial del recaudador de su zona, en la forma y costumbre establecidas.

Los días 27 y 28 estarán abiertas dichas oficinas de recaudación por mañana y tarde, y horas reglamentarias, según costumbre en trimestres anteriores.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección general de la Deuda pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a doce de la mañana y de una a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de marzo.—Montepío militar, letras A a C. Montepío civil, letras H a M. Coroneles. Tenientes Coroneles. Comandantes.

Día 3.—Montepío militar, letras D a G. Montepío civil, letras N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 4.—Montepío militar, letras H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 5.—Montepío militar, letras N a R. Montepío civil, letras A a C. Sargentos, cabos, Plana mayor de tropa, cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 6.—Montepío militar, letras S a Z. Montepío civil, letras D a G. Soldados.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

De entremés, sardinas finas de J. Ansoala.

LA DESAPARICION DE "EL FEDERAL"

Se siguen practicando gestiones para poner en claro la misteriosa desaparición del conocido industrial del Rastro.

Los dos agentes de la sexta brigada, señores Cruz y Vázquez, que salieron de Madrid, por orden de la Dirección de Seguridad, para practicar trabajos encaminados al descubrimiento de este probable delito, han practicado numerosas detenciones de gentes sospechosas.

Actualmente se está realizando la labor de identificación de dichos detenidos. El hijo del desaparecido está visitando los distintos puntos donde se encuentran detenidos los sospechosos para ver si reconoce en alguno de ellos al sujeto que acompañó a su padre a la estación del Mediodía, ó a los otros que cruzaron algunas palabras con aquel momento antes de arrancar el tren.

Estos agentes—cuyo viaje y cuyas dietas sufragó el Estado—han realizado trabajos directamente relacionados con el del agente de Investigación criminal que acompañó al hijo del desaparecido para seguir la pista del viaje que realizó «el Federal».

Según nuestras noticias, recibieron órdenes de ponerse de acuerdo con dicho agente en todo lo que fuera conveniente para el servicio.

Como decimos, prosiguen los trabajos para descubrir este misterioso suceso, así como el de otros recientes, habiendo salido de Madrid otro agente de la brigada móvil para León, donde practicó algunas diligencias relacionadas con el crimen del correo de Galicia.

Como se recordará, los detenidos por la Guardia Civil en el pueblo de Lillo, que intentaron robar la iglesia, manifestaron que los autores de la muerte del Sr. Miranda eran un tal Delgado y otro desconocido, y que el móvil del crimen era una venganza de la familia de cierta joven que, abandonada por la víctima del suceso del tren, se suicidó.

Añadieron los detenidos de Lillo que el precio del crimen fueron 4.000 pesetas.

Las investigaciones practicadas por el agente de la brigada móvil parecen desmentir tales afirmaciones, pues los antecedentes de la familia de la suicida son inmejorables y su posición económica no les ha debido permitir nunca un desembolso de dinero tan considerable, pues viven modestísimamente.

Esto es lo que se va averiguando acerca de los últimos sucesos.

EL AYUNTAMIENTO Y EL GOBIERNO

Solución del conflicto

La fórmula para solucionar el conflicto planteado por el Ayuntamiento de Madrid ha sido hallada en la entrevista celebrada por el ministro de Abastecimientos con el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, y los concejales señores Maura, Noguera y Serrán.

Consiste la fórmula en dictar el ministro hoy una real orden restableciendo el precio del pan en los 66 céntimos que fijó el Ayuntamiento.

Durante cuatro ó seis días, para evitar conflictos, proveerá el ministro de harinas a los tahoneros de Madrid.

Una Comisión de concejales se entenderá en días sucesivos con el ministro de Abastecimientos, para tratar de un plan general de abastecimiento de la capital a cargo del Ayuntamiento.

Según parece, el ministro está dispuesto a dar amplias facultades al Ayuntamiento para que éste, de acuerdo con el Gobierno, pueda resolver los problemas que puedan presentarse.

La Comisión salió muy complacida de la actitud del ministro y espera que pronto pueda emprenderse una campaña municipal para abaratar las subsistencias.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

	Día 24	Día 25
4 por 100 interior		
Serie F.....	78 30	78 85
— E.....	78 60	78 75
— D.....	79 50	79 85
— C.....	80 85	80 95
— B.....	81	80 95
— A.....	81	80 95
G y H.....	80 50	80 50
Diferentes series.....		80 95
Fin corriente.....		78 75
Fin próxima.....		78 75

	Día 24	Día 25
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	88 40	88 75
— E.....	88 40	88 60
— D.....	90	90 50
— C.....	90	90 50
— B.....	90 40	90 50
— A.....	90 40	90 50
G y H.....		90 50
Diferentes series.....		90 50

	Día 24	Día 25
4 por 100 amortizable		
Serie E.....	87 75	87 75
— D.....	87 70	87 70
— C.....	87 50	87 50
— B.....	87 50	87 50
— A.....	87 50	87 50
Diferentes series.....		87 50
A plazo.....		87 50

	Día 24	Día 25
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	96	96 25
— E.....	96	96 25
— D.....	96 20	96 25
— C.....	96 35	96 40
— B.....	96 35	96 40
— A.....	96 35	96 40
Diferentes series.....	96 90	96 90

	Día 24	Día 25
Carpetas provisionales 5 por 100 amortizable		
Serie F.....	95 60	95 60
— E.....	95 60	95 60
— D.....	95 30	95 55
— C.....	95 30	95 55
— B.....	95 30	95 55
— A.....	95 30	95 55
Diferentes series.....	95 30	95 50

	Día 24	Día 25
Obligaciones del Tesoro al 4 %		
Serie A.....	102 80	102 90
— B.....	102 80	102 90

	Día 24	Día 25
Ayuntamiento de Madrid		
Resultados.....		76
Obligaciones de 1868.....		94 50
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....		95
Cédulas del Ensanche.....		95
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		93 75
Empréstito de 1914.....		94

	Día 24	Día 25
Banco Hipotecario de España		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100	100
Idem id. al 5 por 100.....	107 80	108 05

	Día 24	Día 25
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	499 50	499 50
Banco Hipotecario.....	250	275
Banco Hispano-Americano.....	138	275
Banco Español de Crédito.....	299	290 50
Compañía de Tabacos.....	98 15	98
Unión Española de Explosivos.....	48 25	48 25
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	221	211
Idem: Acciones ordinarias.....		
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....		
Unión Alcohólica Española.....		

	Día 24	Día 25
Ferrocarriles		
M. Z. A., contado.....	370 50	371
Nortes, contado.....	389	

	Día 24	Día 25
Obligaciones		
G. Azucarera: Estampilladas.....	87	
Idem: No estampilladas.....		
M. Z. A. (Arizas), serie E.....		
Norte, 1905.....		

	Día 24	Día 25
Valores extranjeros		
Banco Central Mexicano, contado.....	398 50	398 50
Río de la Plata, contado.....		
Francos.....	87 80	88 25
Libras.....	22 71	22 90
Dólares.....		

	Día 24	Día 25
BOLSA DE BARCELONA.—Interior, 78,70.—Amortizable 5 por 100, 95,85.—Exterior, 88,55.—Nortes, 340.—Alicantes, 371,25.—Francos, 88,10.—Río de la Plata, 354,50.		
BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 200.—Felgueras, 212.—Explosivos, 307.—Resineras, 260,40.—Naviera Nervión, 2,280.—Naviera Unión, 1,135.—Río de la Plata, 354.—Papelería, 155.		

Centro de Hijos de Madrid

El baile de máscaras que celebraba todos los años este Centro en el teatro Real, en honor de los señores socios y sus familias, se verificará el martes de Carnaval en casa propia, en el teatro del Centro, en cuyo santuario local es la primera vez que se celebra esta

clase de fiestas siendo su propietario el Centro de Hijos de Madrid, el único que este año le utilizará para su diversión.

Los señores socios deberán recoger en la Secretaría el nuevo «carnet» de identidad que es preciso para entrar en el citado baile, de rigurosa invitación, y para tener derecho a las de señora.

Es obligatorio el traje de etiqueta para los caballeros, y para las señoras el disfraz.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL CANTERO de Villaviciosa (Asturias)

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Nuevos registradores de la Propiedad

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes nombramientos de registradores de la Propiedad:

Para Barcelona (Oriente), de primera clase, a D. Bartolomé Gómez González, que servía el de Tortosa; para La Unión, de segunda clase, a D. Antonio Rodríguez Martínez, que servía el de Sepúlveda; para Montoro, de segunda clase, a D. José S. Mansilla y Martín, que servía el de Cáceres; para Orgaz, de segunda clase, a D. Agustín Enciso Unzué, que servía el de Huesca; para Ciudad Real, de tercera clase, a D. Juan Delgado y Sánchez, que servía el de Torrox; para Navahermosa, de tercera clase, a D. Mariano Valenciano Maceros, que servía el de Cervera de Río Pisuerga; para Torrelavega, de tercera clase, a D. Daniel Díaz Cueto Terán, que servía el de Montilla; para Denia, de primera clase, a D. Manuel Navas Díaz, que servía el de Manzanares; para Getafe, de primera clase, a D. Daniel Berjano Escobar, que servía el de Arévalo; para Azpeitia, de segunda clase, a D. Juan García Rodríguez, que servía el de Ferrol; para Bazá, de segunda clase, a D. Antonio Galindo Alcedo, que servía el de Ronda; para Bofalía, de segunda clase, a D. Benito Prieto Rodríguez, que servía el de Daroca; para Montblanch, de segunda clase, a D. Severo Sostres Aytes, que servía el de Seo de Urgel; para Osuna, de segunda clase, a D. Marcial J. Neira Martínez, que servía el de Lugo; para Zafra, de segunda clase, a D. Ramón Rico Estrávez, que servía el de Almodóvar del Campo; para Albalcete, de tercera clase, a D. Enrique Guerra Sánchez, que servía el de Sigüenza; para Cogolludo, de tercera clase, a D. Román Iglesias Amodo, que servía el de Vivero; para Egea de los Caballeros, de tercera clase, a D. Vicente Riera Rodríguez, que servía el de San Martín de Valdeiglesias; para Moguer, de tercera clase, a D. Emilio Onorato Peña, que servía el de Marbella; para Pina, de tercera clase, a don José Gómez Davó, que servía el de Mora de Rubielos, y para Furchena, de tercera clase, a D. José María Aldrich y Pagés, que servía el de Montánchez.

RECOGIDA DE MENDIGOS

Ha comenzado la recogida sistemática de mendigos. Para que puedan ser bien desinfectados y quemados sus harapos, trasmitores del tifus por los parásitos que en ellos abundan, se les dará ropa. Anteaer fueron comprados 300 trajes interiores, 300 pares de calcetines, chalecos de Bayona y alpargatas. Lo demás, está encargado. El gobernador quiere librar a Madrid de esa plaga; pero no con tiranía, sino paternalmente.

Los maestros interinos

La Asociación de maestros interinos de la provincia de Madrid ha elegido la siguiente Junta directiva.

Presidente, D. Constanancio Martínez Pajés; vicepresidente, señorita Pilar Fonollosa; secretario, D. Francisco Domínguez; tesorero, señorita María Gómez; vocales, señorita Luisa Hernando, D. Evaristo Vallejo y D. Hilario Núñez.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

SECCION FEMENINA

El conde de Vignier, en su interesante conferencia sobre las modas celebrada últimamente, ha dicho sobre la cuestión de elegancia femenina:

«Para una mujer verdaderamente elegante, la visita al modisto es una obligación a la cual no puede sustraerse; le es imperiosamente necesario ir a sus salones para informarse de las novedades de la moda, y también... para que la vean en ellos, y de pasada ver a las buenas amigas... con quienes siempre es divertido rivalizar en elegancia.»

Nadie debe extrañarse si afirmo que la mayor parte de las damas no saben, cuando entran en casa del modisto, lo que van a encargarse.

«Será un traje de «soirée», un abrigo de viaje, un traje sastré, ó todo esto a la vez? No tienen ideas precisas sobre este particular, y para contestar a las preguntas que les podrían hacer en este sentido, tienen una frasecita que nos arrancaría lágrimas de compasión si no supiéramos, nada más que mirándolas, que esta frasecita es sólo una amable mentirilla para disimular deseos nunca apagados, y con la cual la mujer elegante aduce una atenuación.

Dice, mirándonos con ojos melancólicos é imprimiendo á su voz acentos de convicción irresistible: «No tengo nada que ponermé.» Y nosotros, ¿qué se puede exigir de una de estas adorables criaturas, que cuanto mejor se adornan más la admiramos y amamos, si en un arranque de ingenuidad asegura que no tiene nada que ponerse?

¡Pronto, pronto, que vaya á casa del modisto!

«No tengo nada que ponermé» es frase antigua, seguramente que la diría la Emperatriz Isabel (que murió en el año 1761) porque en correspondencias de su época se aseguraba que no tenía menos de 870 trajes completos.

Asimismo, María Antonieta no tenía nada que ponerse. En las memorias de madame Campan leemos: «María Antonieta tenía diariamente en la temporada invernal trece sun-

Del Gobierno civil

DONATIVOS

Ya puede considerarse totalmente asegurada la vida de los «Comedores Alfonso XIII».

La Asociación Matritense de Caridad, garantiza 200 raciones diarias para el «Comedor de Vergonzantes» á razón de 1 peseta, ó sea 6.000 pesetas mensuales. Por lo tanto, podrá comenzar á funcionar ese comedor, con 100 almuerzos y 100 comidas.

El carbón, que es uno de los productos más caros, lo dan á título de donativo mensual entre los carboneros. Como hay tres cocinas grandes y dos salamandras, se consumirá mucho. La Calera da 100 kilos diarios y otros 100 La Unión Carbonera.

Cada panadero dará un kilo diario, y La Panificadora todo el pan que le salga defectuoso de forma.

Todos los farmacéuticos de Madrid, servirán las recetas por el precio de coste de los productos empleados.

La leche para los niños y enfermos será suministrada por la Junta de Protección á la Infancia.

Para los dos primeros meses ya hay en la dispensa aceite, chorizos, tocino, garbanzos, judías, lentejas, arroz, patatas, etc., etc.

El Hotel Palace ha dado manteles y servilletas viejos, ofreciendo que dará todo lo que desee, no sólo en mantelería sino en sábanas y tohallas.

Los hijos del Sr. Romeo han regalado la Virgen del Pilar que preside los comedores. No podían olvidarse de que su padre es «Juan de Aragón».

El gobernador ha donado varias mesas, sillones, sillas, toda la cacharrería de Talavera, las flores y varios objetos.

New England envió un lote de ropa blanca.

RECOGIDA DE MENDIGOS

Ha comenzado la recogida sistemática de mendigos. Para que puedan ser bien desinfectados y quemados sus harapos, trasmitores del tifus por los parásitos que en ellos abundan, se les dará ropa. Anteaer fueron comprados 300 trajes interiores, 300 pares de calcetines, chalecos de Bayona y alpargatas. Lo demás, está encargado. El gobernador quiere librar a Madrid de esa plaga; pero no con tiranía, sino paternalmente.

Los maestros interinos

La Asociación de maestros interinos de la provincia de Madrid ha elegido la siguiente Junta directiva.

Presidente, D. Constanancio Martínez Pajés; vicepresidente, señorita Pilar Fonollosa; secretario, D. Francisco Domínguez; tesorero, señorita María Gómez; vocales, señorita Luisa Hernando, D. Evaristo Vallejo y D. Hilario Núñez.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

SECCION FEMENINA

El conde de Vignier, en su interesante conferencia sobre las modas celebrada últimamente, ha dicho sobre la cuestión de elegancia femenina:

«Para una mujer verdaderamente elegante, la visita al modisto es una obligación a la cual no puede sustraerse; le es imperiosamente necesario ir a sus salones para informarse de las novedades de la moda, y también... para que la vean en ellos, y de pasada ver a las buenas amigas... con quienes siempre es divertido rivalizar en elegancia.»

Nadie debe extrañarse si afirmo que la mayor parte de las damas no saben, cuando entran en casa del modisto, lo que van a encargarse.

«Será un

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
 Preside el general Aznar, y abre la sesión a las cuatro menos veinte.
 Hay escasa animación en los escaños, y aún menor en las tribunas.
 El ministro de la Guerra ocupa el banco azul.

Ruegos y preguntas
 El marqués de MOCHALES pide explicaciones sobre la crisis y que sea presentado el nuevo ministro de Abastecimientos.
 El ministro de la GUERRA justifica la ausencia del jefe del Gobierno, y ofrece que éste vendrá a explicar la crisis.
 El marqués de MOCHALES pide que se suspenda la sesión hasta que llegue el conde de Romanones.

El Sr. IZQUIERDO dice: Aquí viene un ministro político.
 (Entra el ministro de Fomento.)
 Rectifican el ministro de la GUERRA y el marqués de MOCHALES.

El ministro de FOMENTO contesta, hablando de la cortesía y pidiendo consideración para el Gobierno.
 El marqués de MOCHALES dice que es sólo una cuestión de cortesía la suscitada por el Sr. IZQUIERDO, pero que no tiene inconveniente en dejar la situación como está.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ ruega al Gobierno procure evitar que los jurados se vendan, con notorio perjuicio de la justicia, y que no se celebren vistas en las Audiencias cuando no haya dinero para abonarles sus dietas.

El Sr. DEL MORAL (D. Jerónimo) se lamenta de la desigualdad con que se conceden pensiones, y solicita que las que figuran en el orden del día sean retiradas.

EN EL CONGRESO

LA SESION
 A las tres y treinta y cinco abre la sesión el Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

La muerte del señor Burell
 El PRESIDENTE da cuenta a la Cámara del fallecimiento del diputado a Cortes y ex ministro de la Corona D. Julio Burell, y explica sentidas frases a la memoria del ilustre fallecido. Propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara, y así se acuerda.

La proposición sobre el referéndum
 Prosigue la discusión de la proposición incidental presentada por los catalanistas sobre la conveniencia de acudir al «referéndum» individual en Cataluña.

El Sr. PEDREGAL trata de la autonomía, haciendo historia del movimiento que inició la Asamblea de parlamentarios, que fue visto con gran simpatía por el partido reformista, porque era una esperanza de redención.

Estima que debe ser tomada en consideración la proposición del Sr. Pi y Suñer, porque lo contrario significaría negarse a oír las aspiraciones del pueblo catalán.

Trata después de la crisis, manifestando que cree que está en el deber de explicar al Parlamento las causas y solución de ella.

Censura que se haya solucionado la crisis fuera del Parlamento con la ratificación de una confianza que no había sido regateada.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que, según el Sr. Pedregal, el Gobierno debe modificar su actitud respecto a la proposición del Sr. Pi y Suñer.

Yo no puedo adelantarme—dice— a lo que depende de las Cortes. Puede suceder que este Gobierno no pueda aprobar la autonomía; pero puede suceder que sea ésta aprobada por otro, toda vez que es obra de diferentes partidos.

Cuando el Sr. Pedregal afirmaba que él provocó la crisis, no estaba muy lejos de la realidad, pues sus sensatas palabras me llevaron a plantear a la Corona la cuestión de confianza.

Me ha sido ratificada ésta; cuento con la mayoría de los votos de la Cámara, y creo cumplir mi deber permaneciendo en este banco, porque en cuestión de deberes cada uno los entiende a su manera.

El Sr. PEDREGAL rectifica y dice que podría demostrar que el Gobierno no tiene el mismo interés por el presupuesto que por el proyecto de autonomía.

El Sr. PRIETO considera lamentable que el Gobierno haya huido de una votación para ver si contaba con la mayoría de la Cámara.

Recuerda que el Sr. Alba se puso en contra del Gobierno, y añade que en una reunión había en el ministerio de Estado se acordó que el Gobierno se ocupara únicamente de la aprobación de los presupuestos.

Considera que el conde de Romanones no tiene autoridad para discutir el proyecto de autonomía.

Desa conocer la opinión del Sr. Alba sobre las tarifas ferroviarias y la política económica del Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: Cuando expondré los puntos: aprobación del presupuesto y proyecto de autonomía.

Los presupuestos se presentaron en 1.º de enero y ya es hora de que el Gobierno aconseje que se retiren de la discusión, pues sólo quedan veinte sesiones.

El Sr. CAMBO lamenta las declaraciones del Sr. Alba y felicitaba al Sr. Dato por no haber prestado a la comedia de haber deliberado en la Comisión extraparlamentaria.

menta de la desigualdad con que se conceden pensiones, y solicita que las que figuran en el orden del día sean retiradas.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Los presupuestos.— Obligaciones generales del Estado : :
 Se aprueba sin discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos de las obligaciones generales del Estado para el año de 1919 a 1920.

Gastos de la Presidencia del Consejo :
 Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos de la Presidencia del Consejo de Ministros para el año económico de 1919-1920.

En vista de que ningún senador ha pedido la palabra sobre la totalidad, se entra a discutir el articulado.

El Sr. FABIE hace algunas observaciones. El Sr. GULLON, de la Comisión, le contesta.

Rectifican el Sr. FABIE y el Sr. GULLON. Queda aprobado el presupuesto de gastos de la Presidencia del Consejo de Ministros para el año económico de 1919 a 1920.

Reforma de la ley de Seguros de 14 de mayo de 1908 : : :
 Se aprueba sin discusión el dictamen de la Comisión permanente de Fomento, nuevamente redactado, sobre el proyecto de ley reformando la de Seguros de 14 de mayo de 1908.

Se levanta la sesión a las cuatro y veinticinco minutos.

El Presidente del CONSEJO: No hay objeción alguna.

El Gobierno ha presentado ese proyecto, que es necesario discutir y aprobar. Los hechos están recientes, en la memoria de todos.

El Sr. CAMBO: De las manifestaciones del Sr. Alba y de lo dicho por el Presidente del Consejo resulta lo siguiente:

En la reunión del ministerio de Estado, de la que salió el Gobierno, se acordó la aprobación del presupuesto. Y después, según ha dicho el Presidente del Consejo, la misión del Gobierno quedó modificada.

Aceptaron los Sres. Dato y Alba esa modificación de la misión del Gabinete, en el sentido de asistir al Gobierno a la discusión de la autonomía, como se presencia una crisis desde un tendido?

Pues si es cierto esto no tenía derecho su señoría a jugar con los señores de la Comisión extraparlamentaria.

El Presidente del CONSEJO: Por mucha habilidad que sea la de S. S., no puede desbaratar la realidad.

Lee palabras de uno de sus recientes discursos como programa del Ministerio.

Después de expuesto este programa ocurrieron nuevos hechos, y entonces fué cuando acudí a los jefes de sectores de la Cámara, para confeccionar el proyecto de autonomía, y claro es que su intervención en éste significaba su deseo de que fuese aprobado.

El Sr. CAMBO: El partido conservador no intervino en la redacción del proyecto de autonomía, a pesar de lo cual S. S. presentó el proyecto, de lo cual deduce el orador que el Gobierno no necesita del concurso del partido conservador.

Hay asuntos más importantes que la aprobación del presupuesto. (Rumores.)

Se tiende a aprobar el presupuesto para poder disolver en seguida las Cortes; pero como la ley permite que el presupuesto trimestral pueda ser prorrogado hasta julio, no hay necesidad de esa solución.

El Presidente del CONSEJO: Si el señor Cambó creía que el proyecto, con la presencia del Sr. Dato en la Comisión, no debería ser discutido, debió decirlo el primer día, no ahora, pues ya han sucedido de entonces a acá muchas cosas. (Muy bien.)

No hay por qué acudir a nuevas prórrogas del Presupuesto. El nuevo debe estar aprobado para el día 1.º de abril. (Muy bien.)

El Sr. DATO: Lo dicho sobre la reunión en el ministerio de Estado por el Presidente del Consejo, es rigurosamente exacto.

El Sr. MAURA: Pero sin ningún pacto de que no se hicieran otras cosas.

El Sr. DATO: Exacto. (Rumores.)
 Con posterioridad ocurrieron hechos que modificaron el primer propósito del conde de Romanones.

Nosotros no quisimos formar parte de la Comisión extraparlamentaria; pero no somos opuestos a la discusión.

(Una voz: ¿Y a la aprobación?)
 El Sr. DATO: A la discusión y a la aprobación de ese proyecto.

En cuanto a los presupuestos, recordarán todos que el fin principal del Gobierno nacional fué aprobar los presupuestos. Desgraciadamente no se consiguió el propósito. ¿Cómo habíamos de negar al señor conde de Romanones nuestro concurso para la discusión y aprobación del presupuesto?

En la determinación del señor conde de Romanones en su último acto, no pudieron influir mis palabras en la sesión en que se discutí la entrada del Sr. Rodríguez en el Gabinete.

El señor conde de Romanones, al recoger mis palabras, no hizo más que ratificarlas.

que habrán reproducido exactamente, aunque no he leído el relato, mis palabras.

Hemos cumplido con exceso nuestra misión al formar parte de la Comisión extraparlamentaria, cumpliendo el compromiso contratado en la reunión del ministerio de Estado.

Lo que yo dije y repito es que nuestro compromiso no puede ir más allá de aquello a que nos obligamos en dicha reunión.

El estatuto es un conjunto de significaciones diversas, y no nos comprometemos a aceptarle.

No quiero equívocos y estoy dispuesto a contestar a todas las preguntas que se me dirijan.

En cuanto al problema de las tarifas ferroviarias, el Sr. Matesanz tiene pedida la palabra sobre el proyecto, y entonces se conocerá la actitud de esta minoría.

Con respecto a los presupuestos, insisto en la necesidad de la política económica preconizada por mí; pero no puedo olvidarme de todo lo sucedido, y creo que hay que ir a la aprobación de los presupuestos.

La razón de urgencia no puede imponerse para impedir la legalización económica.

Yo fui el autor del proyecto del año económico.

Nosotros reiteramos nuestra significación de partido de Gobierno de la izquierda, y creemos que se impone la legalización de la situación económica.

El Sr. NOUGUES no cree en el fantasma de la legalización económica, pues si no se aprobara el presentado en 1.º de abril, se prorrogaría el actual hasta 1.º de julio; y si no se aprobara tampoco en esta fecha, no pasaría nada, pues se prorrogaría por diez años.

Trata del problema de las subsistencias, y dice que el Gobierno no lo resuelve porque no quiere, pues tiene amplia autorización del Parlamento.

No ha habido obstrucción a los presupuestos.

El Presidente del CONSEJO: Nadie ha hecho obstrucción a los presupuestos; todos quieren que se examinen, sin ánimo de obstruirlas. Pues a pesar de eso, todavía estamos en la discusión de la sección 2.ª, Ministerio de Estado.

Las palabras poco valen; los hechos son todo.

El Sr. PRIETO: Ha quedado demostrada la existencia de un pacto...

El Sr. MAURA: Yo lo he negado...
 El Sr. PRIETO: Pero a través de la negativa se adivina una afirmación.

El señor Presidente del Consejo dijo que estaría en el banco azul hasta que el proyecto de autonomía fuera sancionado por el Rey.

El Presidente del CONSEJO: ¿Cómo iba a decir eso!

El Sr. PRIETO: Y el Sr. Dato ha dicho que no votará el proyecto.

El Sr. DATO: Integramente, no.
 El Sr. PRIETO: Pues ¿con qué votos va a sacar el Presidente del Consejo el proyecto?

Hay que examinar la posición falsa y equivocada que ocupa la minoría regionalista. Esta se retiró del Parlamento en ocasión en que la Cámara aplaudió al Sr. Maura por su célebre discurso. Pues el Parlamento es el mismo, y ahora los hombres de la Liga vienen por sus votos.

Hace referencia a las discusiones de la Asamblea de la Unión General de Trabajadores, y dice que se acordó un pliego de condiciones que es un estatuto mínimo de las reivindicaciones proletarias. Nosotros no hemos hecho perder un minuto al Parlamento en el problema de la autonomía.

Está ocurriendo que todos desean el Poder y todos lo temen. Por eso está el conde de Romanones en la situación en que está en el banco azul.

Por eso está torturándose de tal forma su señoría en ese puesto, que cuando salga de él se habrá borrado completamente su figura política.

Se va a la aprobación de un presupuesto formulario para ir a un nuevo Parlamento.

Y yo digo que la situación es tan aguda que debe resolverse dentro del mismo Parlamento actual y rápidamente.

El Presidente del CONSEJO: Si quedo deshecho, como dice S. S., por el cumplimiento de mi deber, acepto el sacrificio.

Respecto a las conclusiones de los trabajadores, fueron sometidas a Consejo de ministros, y por la magnitud del problema no puede exigirse que sea resuelto en horas o días. Eso es pedir un imposible. (Protestas en las izquierdas.)

El Sr. ALBA recuerda que él siempre ha pedido que el Parlamento no se cierre sin discutir leyes sociales y particularmente el régimen de la propiedad.

Termina diciendo que sería un lamentable error cerrar las Cortes sin discutir el problema social.

ras de ruegos y preguntas, ¿cómo se somete la proposición a votación?

El PRESIDENTE: Pues bien, se suspende la votación. Orden del día. Sea S. S. otra vez más considerado con la presidencia. (Protestas.)

ORDEN DEL DIA

Presupuestos
 Continúa la discusión de la sección segunda (ministerio de Estado).
 El Sr. SANTA CRUZ combate el dictamen.

(En la Cámara ha quedado escasísimo número de diputados.)
 El Presidente del CONSEJO, contestando al Sr. Santa Cruz, afirma que nuestro alto comisario en Marruecos seguirá una política de penetración con la política de las autoridades francesas.

Cree que con los medios que tenemos, bien manejados, se puede atender a la ocupación de nuestra zona.

El Sr. BARCIA interviene en el debate, pidiendo que el Gobierno fije su criterio en la cuestión de Marruecos.

El Sr. RODES hace un largo discurso, leyendo textos, citando antecedentes, etc., con el deliberado propósito de consumir el mayor tiempo posible.

El Sr. CAMBO interviene también con evidente intención de obstruir el debate.

Trata de la política a seguir en Marruecos, y cree que la garantía para España no puede estar en un centímetro más o menos de una zona que no sabemos ni queremos fortificar, sino en el concierto de las naciones ó en una inteligencia con las naciones occidentales.

La única prenda que podremos ofrecer consistiría en una modificación de la red de ferrocarriles, para facilitar las comunicaciones con América.

También cree que Marruecos puede servir como compensación para lograr una buena posición comercial en Europa.

Prórroga de la sesión

A las ocho y cuarto se propone la prórroga de la sesión por menos de dos horas.
 Se vota nominalmente la prórroga, a petición de los catalanistas.

Termina diciendo que si se establece el estatuto general económico para África, España debe hacer toda clase de sacrificios para formar parte de ese estatuto.

El problema de Marruecos no debe ser para España de dignidad, sino de conveniencia.

El Presidente del CONSEJO dice que la construcción del ferrocarril de Dax a Algeciras es una necesidad de Europa y del Mundo, y por tanto esa obra ha de ser realizada cuanto antes.

Lamento que por boca tan autorizada como

COMENTANDO UNA FRASE : : :
 El Presidente del Consejo asistió a la Cámara popular desde primera hora, y, como es lógico, al verle los periodistas le hablaron acerca de la referencia que el Sr. Alba había facilitado de su entrevista con el Rey.

Como dijo que no la conocía, los periodistas reprodujeron las palabras pronunciadas por el Sr. Alba, subrayando, como es natural, el calificativo de escaramuzas a los incidentes parlamentarios que motivaron la última crisis.

El conde de Romanones hizo un comentario breve, pero expresivo, pues dijo lo siguiente:—Cuando detrás del banco azul se tiene una mayoría de doscientos diputados, aquellos incidentes son escaramuzas; pero en las circunstancias en que yo me encuentro tienen un valor específico, y proceder en la forma que lo hice es lo más natural.

EL FERROCARRIL MADRID-VALENCIA : : : :

En una de las Secciones del Congreso se ha reunido ayer tarde la Comisión permanente del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, acordando solicitar del Gobierno que se exima a las Diputaciones de Madrid, Valencia y Cuenca de contribuir a los gastos de construcción, siendo ésta exclusivamente de cuenta del Estado, y que se discuta este proyecto independientemente del de ferrocarriles secundarios y del que se refiere al ramal de Pasajes a Pamplona para enlazar con el de Algeciras a la frontera francesa.

INTERESES ASTURIANOS : : : :

Ha llegado a Madrid una Comisión de la Mancomunidad de Municipios asturianos para gestionar del Gobierno la realización de los acuerdos adoptados días pasados por dicha Mancomunidad.

Componen la Comisión D. Teodomiro Menéndez, en representación del Ayuntamiento de Oviedo, y los alcaldes de Aller, Sama y Langreo.

Entre las peticiones formuladas figuran las siguientes:

Derogación del real decreto sobre elevación de tarifas ferroviarias; regularización de facturaciones; electrificación del puerto de Pajares; construcción del ferrocarril de Figaredo a León; una línea regular de cabotaje entre los puertos del Mediterráneo y del Cantábrico; restricción de las exportaciones; suspensión indefinida de la ley que autoriza a la Diputación para la percepción del impuesto minero.

La actitud de dichos Municipios es enérgica; están dispuestos a convocar a las fuerzas vivas el día 6 del próximo marzo, a fin de exigir a los representantes en Cortes que sin dilaciones políticas defiendan los intereses de Asturias, recabar el apoyo de toda clase de entidades, y en el caso de no ser atendidos, suspender los Municipios toda relación con el Estado y paralizar los servicios públicos.

La referida Comisión hizo ayer su primera visita al ministro de Abastecimientos.

COMENTARIOS
 Desde primera hora de la sesión del Con-

la del Sr. Cambó se haya lanzado la idea del abandono de Marruecos. Si esto se repite, nos entregaremos vencidos a los intereses contrarios.

Es preciso mantener con energía los límites del Tratado de 1912.

Tal territorio tiene más valor que el que le suponíamos entonces.

La zona de Francia es un solar de mucho fondo y poca fachada.

La fachada la tiene España, que es el litoral.

Como pieza de intercambio, Marruecos tendrá el valor que nosotros le demos.

En esta cuestión no debemos aparecer como demandantes, sino como defensores de nuestros derechos.

Si hay quienes creen que Marruecos debe ser una pieza de intercambio, lo que digan.

No se puede olvidar que hay anuncios de que en la Conferencia de la Paz se tratará de Marruecos. Yo estoy seguro que no se tratará de nuestra zona sin la presencia de la representación de España.

Si España perdiera lo que tiene en Marruecos, había perdido una de sus principales fuerzas para entrar en el concierto de las naciones.

Se ha hablado mucho del problema de Marruecos, y es de lamentar que cuando se trata de cuestión tan grave no estén más poblados estos escaños.

No me duelen las horas destinadas a la discusión de este problema, que estoy dispuesto a seguir discutiendo todas las horas que sean precisas.

El Sr. RODES rectifica.

El Sr. CAMBO: Nadie ha dicho que deba regalarse Marruecos. Lo que hay es que el país puede tener, como un particular, un patrimonio de renta y un patrimonio sentimental.

Marruecos no debe ser para España una cuestión de dignidad, como lo fué Cuba.

El Presidente del CONSEJO: En España no hemos tenido política exterior por abandono de la opinión pública sobre estos asuntos. Yo creo que hoy tiene España una política exterior bien definida.

El Marruecos español no podrá traer conflictos de ninguna especie. Intereses extranjeros y aun de América pueden estar ligados a nuestros derechos sobre Marruecos. Esta zona no es una cuestión de territorio, sino de litoral. Es el problema del Mediterráneo, y más singularmente del Estrecho, y si le perdiéramos, se nos haría el justo cargo de no haber sabido defender lo que se puso en nuestras manos.

Se pasa a la discusión por artículos.

Se pone a votación un voto particular de marqués de Camps, que es desechado en votación nominal.

Se levanta la sesión a las nueve.

greso se reanudó el debate acerca de la proposición de los regionalistas.

El Sr. Pedregal inició aquél, dándole el giro esperado, esto es, de conocer los motivos de la crisis última.

El jefe del Gobierno dió las explicaciones oportunas, y seguidamente intervinieron los Sres. Prieto y Cambó, este último para atacar duramente al Gobierno, por estimar que no procede con ninguna formalidad porque no discute y aprueba lo que a los regionalistas les interesa; es decir, la autonomía.

Para el Sr. Cambó no son urgentes los presupuestos; hay tiempo hasta el 30 de junio.

Unas alusiones hechas por el jefe de los regionalistas a la reunión celebrada en el ministerio de Estado el día anterior a la entrada del actual Gobierno dió motivo a que interviniesen los Sres. Dato y Alba.

El jefe de la minoría conservadora ratificó su apoyo para la aprobación de los presupuestos y su disposición a discutir y votar el proyecto de autonomía, negando que hubiese pactos de ninguna otra clase.

Interrupciones del Sr. Maura lo confirmaron, así como después las palabras del señor Alba. Este no estuvo hoy tan enérgico en sus ataques al Gobierno como en la sesión del viernes; aprovechó también la ocasión para fijar sus posiciones en otras cuestiones.

También intervino el Sr. Nougués, contestando a todos el conde de Romanones, para declarar que el presupuesto tiene un límite, el 30 de marzo, y que nadie dice quiere hacer obstrucción al presupuesto, pero la realidad es que éste no avanza.

El Sr. Prieto, después de unas alusiones a la conducta que observan todos los partidos monárquicos en las presentes circunstancias, dice que a pesar de las constantes reclamaciones no se atienden las reivindicaciones que demanda el pueblo, y que éste, cansado, se desbordará, echando los socialistas la responsabilidad si no pueden encontrarlo.

El Presidente del Consejo replicó que el Gobierno hace cuanto puede en beneficio de los obreros, y lo prueba la reciente aprobación de algunos proyectos.

Después se intentó votar la proposición de los regionalistas sin dejar que intervieran otros oradores; pero una enérgica protesta del Sr. Senante obligó a suspender aquélla, pasándose al orden del día.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS:
 En el Congreso se reunió ayer la Comisión de Presupuestos, dedicándose por entero al examen del de Instrucción pública.

Examinó y aprobó siete capítulos, dejando para una segunda reunión que tenía ayer tarde todo lo referente a plantillas del Magisterio y profesoras especiales.

La Comisión tiene casi ultimado el dictamen sobre el presupuesto de Guerra, pendiente a estas horas tan sólo de una consulta al ministro del ramo.

Ultimados tiene, y en disposición de presentar a la Cámara, los dictámenes sobre Hacienda y Contribuciones.

CONFLICTO RESUELTO : : : :

Una vez entrado en el orden del día, el con-

de de Romanones abandonó el salón de sesiones, dirigiéndose al despacho de ministros.

A los periodistas que encontró a su paso les manifestó que la cuestión del Ayuntamiento estaba resuelta, habiéndose hallado la fórmula de arreglo.

Luego, refiriéndose al debate habido en el salón de sesiones, dijo:

«Las últimas palabras que he pronunciado demuestran cuál es la verdadera situación. Si por cumplir con mi deber no quedara de mí una partícula de hombre político, estaría satisfecho. Estoy acostumbrado a sacrificarme.

Ahora entramos en la discusión del proyecto de presupuesto de Estado. Veremos cuánto tiempo se invierte en ella.

El Senado ha aprobado en la sesión de hoy todo lo que aquí invirtió nada menos que treinta sesiones.»

Aunque la sesión del Congreso se prorrogó con el propósito de avanzar en la discusión del presupuesto de Estado, nada se consiguió en ese sentido, habiéndose tenido que levantarla a la media hora de acordada la prórroga, por no haber quedado número bastante de diputados en el salón de sesiones, como se vio con motivo de ponerse a votación un voto particular al capítulo 1.º

El debate mantenido acerca de Marruecos fué sumamente interesante.

El propio jefe del Gobierno, aludiendo al mismo, declaraba que la discusión había tenido un señaladísimo interés, no pudiéndose decir en justicia que ninguno de los discursos pronunciados tuviese carácter obstruccionista.

Este no es obstáculo—añadía—para que yo diga que, de seguir las cosas por los mismos cauces, no habrá presupuestos para primeros de abril, si se tiene en cuenta que en lo que resta hasta esa fecha, sólo quedan diez y nueve sesiones.

Y si dijéramos que tampoco los habría para 1.º de julio, tampoco nos equivocáramos, aunque yo no comparto el criterio del señor Cambó en cuanto a la fecha expresada, como límite del plazo para la discusión de los presupuestos, desde el instante en que para mí los presupuestos debían estar aprobados para 1.º de abril.

Por otra parte, los regionalistas son contrarios a que se habiliten días para poder ampliar la semana parlamentaria.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS.—¿DIMISION DEL SEÑOR GIMENO? :

Después de las seis volvióse a reunir ayer tarde la Comisión de Presupuestos del Congreso.

Suponíase que la reunión sería para continuar el examen del presupuesto de Instrucción pública; pero no fué así.

El presupuesto examinado y cuyo dictamen llegó a ultimarse, fué el de la Gobernación.

Por cierto que fué muy comentada la labor de la Comisión respecto de dicho presupuesto.

Fueron eliminados algunos aumentos llevados al mismo, dándose el caso de que los acuerdos respecto de dichas bajas fueran tomados por unanimidad.

Esto parece que contrarió en extremo al señor Gimeno, en términos que una hora después de haber terminado su trabajo la Comisión, llegóse a decir que el ministro había dimitido.

Hoy se dedicará la Comisión al examen de Instrucción pública por la mañana, y en la reunión de la tarde, al presupuesto de Fomento.

Acerca de la contrariedad del Sr. Gimeno, una distinguida personalidad nos declara:

«La Comisión de Presupuestos del Congreso, al examinar el de Gobernación, cercenó grandemente las partidas de Sanidad destinadas a llevar a la práctica iniciativas del Sr. Gimeno, que éste incluía para responder a la campaña sanitaria que ha venido realizando con otros ilustres doctores.

Contrariado extraordinariamente el Sr. Gimeno por la actitud de la Comisión de Presupuestos, no ocultó su disgusto al conde de Romanones, y le manifestó su propósito de abandonar el ministerio.

El acuerdo de la Comisión no es definitivo, y como hoy, a las diez y media, se volverá a reunir la Comisión, es casi seguro que el incidente quede solucionado, y no tendrá consecuencias políticas.»

No faltó quien atribuyera al ministro el propósito de asistir hoy por la mañana a la Comisión de Presupuestos para defender su obra, ni tampoco quienes dieran el mayor grado de firmeza a la decisión del Sr. Gimeno respecto a dejar la cartera.

CONVOCATORIA ELECTORAL :

Hoy publicará la Gaceta un decreto, firmado ayer por Su Majestad, convocando a elección parcial de diputados a Cortes por los distritos de Loja, Purchena, Hellín, Fregenal de la Sierra, Orihuela y Amurrio para el día 23 del próximo marzo.

RECURSO DE QUEJA

El ministro de la Gobernación ha resuelto en sentido negativo el recurso de queja formulado por el Sr. Vitorica contra una resolución del subsecretario en el famoso expediente de la valla.

Fundaba el recurso en que el subsecretario no tenía atribuciones para firmar dicha resolución, y el ministro afirma en la suya que está legalmente autorizado el subsecretario para proceder en la forma que lo hizo, en virtud de una disposición del ministro.

LOS OBREROS DE CADIZ

Las noticias oficiales acerca de la huelga de los obreros de la Constructora Naval no son nada satisfactorias, porque la Compañía ha publicado un anuncio, en el que dice que los obreros que no se presenten en el término de cuarenta y ocho horas, quedarán despedidos.

Este anuncio ha producido entre los obreros bastante disgusto, y es de temer que pueda ser obstáculo para llegar a la solución que se venía gestionando.

LA HUELGA SE COM- PLICA :

En las últimas horas de la tarde empezó

a circular por el Congreso la noticia de haberse agravado la cuestión de Barcelona.

Decíase que la huelga de La Canadiense se había extendido.

Antes de abandonar la Cámara popular el jefe del Gobierno, comunicaron a éste desde Gobernación que se habían declarado en huelga los obreros empleados en el salto de agua «Capadilla» (Lérida), y que esto repercutiría en Barcelona, por la razón de que dicho salto da fuerza a la Sociedad Energía Eléctrica.

EX MINISTRO EN- FERMO :

Se encuentra desde hace unos días con un fuerte ataque gripal el ex ministro señor duque de Almodóvar del Valle.

LA SOCIEDAD DE NACIONES :

En la reunión que tuvo ayer tarde la Comisión que entiende en los trabajos preparatorios para la entrada en la Sociedad de Naciones, se comenzó el estudio de la ponencia acerca del proyecto de estatuto de Wilson.

Llegóse en la discusión hasta el art. 6.º

COMO resumen del debate sostenido ayer en el Congreso sobre el tema de la crisis, pudo advertirse claramente la coincidencia de los Sres. Dato y Alba en cuanto a las actitudes en que ambos se colocaron en la reunión que se celebró en el ministerio de Estado el mismo día en que se formó el actual Gobierno.

Ambos reconocieron la necesidad de no aplazar por un momento la legalización de la situación económica, ofreciendo para obtenerla toda clase de facilidades, principalmente en lo referente al presupuesto de gastos, y de dar ocasión para discutir el proyecto sobre autonomía.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO :

El jefe del Gobierno recibió a medio día en el ministerio de Estado, entre otras visitas, la del embajador de Inglaterra y la del ministro de Bélgica. Este último ha regresado de su país, en donde ha permanecido dos meses.

Después recibió el conde de Romanones a los periodistas.

Estos le preguntaron sobre la dimisión del Sr. Gimeno, expresándose aquí en estos términos:

«Al Sr. Gimeno, no es de extrañar que, como a todos los hombres de carne y hueso, le lleguen al alma ciertas cosas.

Tenta un nobilísimo empeño en determinadas partidas de su presupuesto, que se relacionaban con la Sanidad y la Higiene.

La Subcomisión de presupuestos del Congreso ha eliminado algunas de ellas.

Espero todavía que en un nuevo examen del presupuesto sean aceptadas, si no todas, parte de las mismas.

Esto es consecuencia de estar gobernándose sin fuerzas propias.

En el presupuesto de Estado se han introducido modificaciones esenciales también.

El Sr. Gimeno es uno de los amigos más leales que tengo a mi lado, y es natural que sobre él ha de pesar, como sobre otros, no menos amigos míos, el imperio de las circunstancias.»

Manifestó luego el conde de Romanones que no iría a primera hora al Congreso, por impedirlo quehaceres imprescindibles, y que en el orden del día se pondrá a discusión el presupuesto de Estado.

Esperaba que en éste se avance algo, como esperaba igualmente que no falte en el salón número suficiente de diputados para evitar pueda levantarse la sesión, como ocurrió ayer, por falta de número.

Anunció que hoy también se pediría en el Congreso prórroga de la sesión por menos de dos horas.

Antes de entrarse en el orden del día en dicha Cámara será aprobada la proposición incidental relacionada con las tarifas ferroviarias.

Respecto a la huelga de Cádiz, tenía esperanza de llegar a un arreglo.

Después de pronunciar estas palabras, hubo de decir el Presidente:

«Es lo único que va quedando: la esperanza.»

EL SEÑOR GIMENO NO HA DIMITIDO :

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que no es exacto que el ministro presentase la dimisión. No ocultó que pueda el Sr. Gimeno estar algo molesto por algunas observaciones de la Comisión de Presupuestos; pero cree que no tendrán consecuencias políticas, antes al contrario, confiaba en que todo quedará hoy aclarado, con resultado satisfactorio.

Las noticias de provincias no acusan novedad.

EXTRANJERO

Fallecimiento de un higienista francés :

París, 25.—Ha muerto el profesor Andrés Chantemesse, que ha sucumbido en su domicilio, atacado de la gripe.

Nació en Buy (Alta Lorena) el 13 de octubre de 1851. Era profesor de Higiene de la Facultad de Medicina, miembro de la Academia de Medicina, inspector general de los servicios sanitarios, comendador de la Legión de Honor. Deja un hijo, oficial del Ejército francés. (Agencia Radio.)

La gripe en Londres

Londres, 25.—Durante la última semana han muerto en Londres, de influenza, 633 personas. Durante la semana anterior, murieron 273. (Agencia Radio.)

El Presidente de la República de San Salvador :

San Salvador, 25.—El Congreso ha elegido a Jorge Meléndez para Presidente de la República, y a Alfonso Quiñones para la vicepresidencia. (Agencia Radio.)

El conflicto europeo

LA REVOLUCIÓN EN ALEMANIA

Las tropas republicanas avanzan sobre Munich :

Londres, 25.—Dicen de Copenhague al Times que, según noticias de Munich, las tropas de la capital se han puesto al lado de los espartacos y las otras permanecen fieles al Gobierno. El Comité ejecutivo distribuye armas a todos los obreros de más de veinte años.

Según el correspondiente en Berlín del Politiken, las tropas republicanas avanzan contra Munich.

El correspondiente en Berlín del National Tidende dice que en la reunión de socialistas independientes de Gotha se decidió la separación de Gotha de la federación germánica, con la cual se considera en estado de guerra, por haber atacado Noske con guardias blancas sin declaración de guerra.

El Consejo de obreros y soldados envió delegados a Noske, quien les declaró que el país será ocupado militarmente y permanecerán las tropas hasta que se restablezca el orden. (Agencia Radio.)

El miércoles se hará la cremación del cadáver :

Basilea, 25.—Comunican de Munich que parece aclararse la situación. Los ministros mayoritarios Hoffmann y Timm han entablado negociaciones para la reconstitución del Ministerio.

Se espera que el ministro Auer se salve.

El cuerpo de Kurt Eisner será quemado el miércoles en un horno crematorio. (Agencia Radio.)

Estocolmo, 25.—Ludendorff salió ayer para Alemania.

El motivo de su marcha es la negativa del Gobierno sueco a permitir la prolongación de su estancia durante un mes, que habla pedido Ludendorff.

El Gobierno le concedió quince días, que expiraron ayer. (Agencia Radio.)

Para arreglar la diplomacia :

Copenhague, 25.—Antzou ha llegado a Berlín, procedente de Weimar, con el fin de reorganizar por completo la diplomacia alemana.

Toepfer, secretario de Estado, que ha vuelto de Suiza, donde ha destituido a varios centenares de funcionarios alemanes, sale para Escandinavia, encargado de una misión análoga. (Agencia Radio.)

AUSTRIA-HUNGRIA

Se trata de detener al Príncipe Windisch

Basilea, 25.—Comunican de Budapest que el Consejo de ministros húngaro ha decidido la detención del Príncipe Windisch Graetz, que se encuentra actualmente en Suiza. Las personas detenidas por malversación en la Central de patatas han declarado que el Príncipe malversó cuatro millones de coronas.—(Agencia Radio.)

El Austria alemana

Berna, 25.—El jueves llegará a Weimar Otto Bauer, ministro de Negocios Extranjeros del Austria alemana, con el fin de negociar la unión del nuevo Estado a Alemania.

Los agentes alemanes redoblan su actividad para dar a la unión todas las apariencias de un acto impuesto por la voluntad popular.

Los elementos puramente austriacos continúan, sin embargo, demostrando su hostilidad a este proyecto y se abstendrán de tomar parte en las demostraciones populares.

La intención del Gobierno de Weimar, de acuerdo con el de Viena, es colocar a los aliados ante un hecho consumado.

Sin embargo, creemos saber que los Gobiernos de la Entente resolverán en breve esta cuestión en un sentido que desbaratará los cálculos del enemigo. (Agencia Radio.)

ASESINATO DEL EMIR DE AFGHANISTAN

Era amigo de Inglaterra :

Londres, 25.—No se tiene ningún detalle respecto a los motivos del asesinato del emir de Afghanistan.

Lord Curzon, preguntado, ha dicho que su creencia es que ha sido un atentado, debido a un odio personal.

La Prensa está unánime en observar que el emir sostuvo invariablemente su fidelidad y amistad hacia Inglaterra, resistiendo las insistentes intrigas alemanas durante la guerra.

Al surgir el movimiento bolcheviquista, el emir les cerró el camino de la India, en donde los propagandistas intentaban atacar a la Gran Bretaña, sembrando la rebelión entre los descontentos.

Tratando del asesinato del emir, el Morning Post escribe:

«Su muerte ha producido pesar sincero, y esperamos que su sucesor permanecerá fiel a la política de su padre.» (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

La esposa del ex Kronprinz :

Amsterdam, 25.—El Gobierno alemán ha concedido a la Kronprinzessin permiso para reunirse con su marido y sus hijos, a condición de que no regresará a Alemania hasta después de la firma de la paz. La Princesa ha rehusado. (Agencia Radio.)

Muerte de un conuado del Rey de Bélgica :

Copenhague, 25.—Se anuncia la muerte del Príncipe Carlos Antonio de Hohenzollern, conuado del Rey de Bélgica. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Los peritos alemanes han marchado a Spa :

Berna, 25.—Los peritos alemanes agregados a la Comisión del armisticio han salido para Spa a fin de discutir las cuestiones económicas y financieras. Alemania pide 5.000 millones en materias primas y géneros alimenticios, y se compromete a entregar el equivalente en títulos extranjeros, carbón, potasa y artículos manufacturados. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una entrevista

Paris, 25.—Gompers ha invitado a los periodistas aliados a entrevistarse con él hoy, 25 de febrero. (Agencia Radio.)

Noticias rectificadas

Londres, 25.—La Oficina de la Prensa comunica que de nuevo desmiente oficialmente el Almirantazgo la información publicada, según la cual dentro de poco habrá un cambio de primer lord de mar.

También desmiente que se vaya a confiar el Gobierno de Malta al mayor naval oficial, en lugar de a un oficial general del Ejército, como se ha venido haciendo hasta ahora. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Las reivindicaciones de Albania :

Paris, 25.—Los ministros de las Potencias aliadas y asociadas han estado reunidos desde las tres hasta las cinco de la tarde.

Los representantes albaneses tomaron parte en la reunión, y Turkhán pachá expuso las reivindicaciones de Albania.

El examen de las diferentes cuestiones albanesas fué confiado a la Comisión de Asuntos griegos.

La Comisión polaca interaliada informó en seguida sobre las proposiciones recibidas por la Comisión interaliada de Varsovia.

El mariscal Foch asistió a la sesión.

La próxima reunión se celebrará mañana, a las tres. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Viaje de un diplomático italiano :

Río Janeiro, 25.—El conde Alejandro de Bostdari, embajador de Italia, ha salido para San Pablo y Río Grande del Sur, con objeto de visitar las colonias italianas.

Se le preparan grandes fiestas. (Agencia Radio.)

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Luis Gómez González y D. Julio Echagüe, los coroneles conde de Casa Canerac y D. Antonio de la Rocha, el capitán de navío D. Angel Barrera, los tenientes coroneles D. Guillermo Kirpatrick y D. José Martín, los capitanes D. Antonio Durán Salgado y D. Tomás de Linicos, el teniente don Manuel Méndez Vigo, y una Comisión constituida por los comandantes D. Ricardo Guerrero, D. José Fernández, D. José Millán, D. Pablo García Yarte, D. Rafael de la Bastida, D. Felipe Pérez Ampudia y D. Saturnino Valverola y el capitán de la Guardia Civil D. Eduardo Agustín, que fueron a dar gracias al Monarca por haberles dedicado un retrato.

Al salir el conde de Romanones del despacho con Su Majestad, negó que el ministro de la Gobernación haya presentado la dimisión.

«El Sr. Gimeno—dijo—se encuentra lógica y naturalmente contrariado por lo sucedido en la Comisión de Presupuestos del Congreso.

El ex ministro de Abastecimientos D. Baldomero Argente estuvo en Palacio a cumplir con Su Majestad deberes de adhesión y cortesía.

SS. MM. D. Alfonso y Doña Victoria Eugenia han hecho una detenida visita al Hospital de la Cruz Roja, siendo aclamados por los enfermos. Conversaron con ellos afablemente.

El Casino de Madrid ha acordado costear una cama, y su noble ejemplo será, seguramente, seguido por otros Círculos y Sociedades.

SUCESOS DEL DIA

Atropello

Benigno González Aranda, de nueve años, iba subido en el tope de un tranvía por la calle del Pacífico, y al apearse lo hizo con tal imprudencia, que no vio el automóvil 3-379, matrícula de Madrid, que cruzaba en aquel momento, y por el que fué arrollado.

Benigno resultó con heridas de pronóstico reservado, y el chauffeur, Vicente Verdú, pasó al Juzgado de guardia, siendo puesto después en libertad.

El de las misas

En la calle de Quintana le tomaron, por el procedimiento de las misas, 70 pesetas a la anciana Sotera Jiménez García.

Accidentes del trabajo

En un taller de carpintería de la calle de Ponzano, núm. 70, se produjo una herida en la mano izquierda Mateo Rodríguez Benito, de treinta y cinco años, domiciliado en la ronda de Segovia, núm. 27.

Trabajando en el hotel de D. Santiago Alba, en la calle de Diego de León, número 54, el obrero electricista Fernando Arias Jurado, de veinticinco años, que vive en la

calle de San Bernardo, núm. 28, se cayó de varias partes del cuerpo.

En su domicilio, calle de Espartinas, número 7, sufrió una caída Cipriana Martínez Aizpúrra, de sesenta y ocho años, y se fracturó el brazo izquierdo.

Quemaduras

Enrique Cruz Parriego, de ocho años, se en la mano derecha en su domicilio, calle del Mesón de Paredes, núm. 33.

También sufrió quemaduras en el pie derecho Paulino Frutos de la Paz, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de Valdelelosa, núm. 4, solar.

Los conciertos de Bellas Artes

Promete ser también un verdadero acontecimiento el concierto del viernes próximo ante Price, en el que María Gay, la eminente cantante española, actuará con repertorio especial con la Orquesta Filarmónica y al piano.

La composición del programa es en la forma siguiente:

PRIMERA PARTE

Weber.—Obertura de la ópera Oberon. A. Gaos.—Granada (poema sinfónico). Beethoven.—Leonora (obertura).

SEGUNDA PARTE

Gluck.—Obertura de la ópera Alceste (instrumentación y final de P. Vaingartner). a) Divinites du Styx (aria de la ópera Alceste). b) Air de Serse (célèbre larghetto). Schubert-Berlioz.—c) Le Roy del Álamo (balada) (cantadas, con acompañamiento de orquesta, por María Gay).

TERCERA PARTE

Listz.—Los preludios (poema sinfónico). Borodin.—a) Dans tou pays. Schumann.—b) Le Noyer. Schumann.—c) A ma fiancée. Mozart.—d) Berceuse (por María Gay, acompañada al piano por F. Fuster. Wagner.—Huldigungsmarch.

PORTUGAL

Los presos políticos

Lisboa, 25.—Desde octubre de 1917 hasta el 9 de enero último entraron en las prisiones de Lisboa 1.400 personas detenidas por delitos políticos. Se trata, en su mayoría, de republicanos. (Agencia Radio.)

El padre Domingos

Oporto, 25.—Se sabe que el célebre cura germanófilo conocido por padre Domingos, que se incautó en la sucursal del Banco de Portugal de Villarreal de tres millones y medio de pesetas, con motivo de la proclamación de la Monarquía en esta ciudad, fué obligado por un oficial del Ejército a devolver el dinero, a cuyo efecto entregó en el Banco dos millones y pagó 480.000 pesetas para gastos militares, quedándose con el resto.

El padre Domingos se ha fugado a España.

En Braga, durante su reinado, se llevaron los monárquicos 50.000 pesetas del Gobierno civil y 5.000 de una suscripción que iniciaron entre las señoras de aquella ciudad para comprar a la hija de Sidonio Paes un collar de perlas para su boda.

Se tiene noticia de otras muchas irregularidades. (Agencia Radio.)

Levantando el destierro a Bernardino Machado

Lisboa, 25.—Un decreto de la Presidencia del Consejo derogó otro del 11 de diciembre de 1917, en virtud del cual fué desterrado de Portugal Bernardino Machado, que era entonces Presidente de la República.

Bernardino Machado, que renunció previamente a la presidencia, regresará a Portugal dentro de breves días. (Agencia Radio.)

Relvás escribe al conde de Romanones :

Lisboa, 25.—En respuesta a las felicitaciones que le dirigió el conde de Romanones, Relvás le ha escrito directamente una carta de agradecimiento, y en la que expresa los deseos de Portugal, y de su Gobierno de estrechar cuanto sea posible las relaciones amistosas entre España y Portugal. (Agencia Radio.)

Preparando un decreto electoral :

Lisboa, 25.—Una Comisión, formada de elementos de todos los partidos políticos, se ocupaba en elaborar el proyecto de ley electoral que decretará el Gobierno antes de las elecciones que se celebrarán el 13 de abril. (Agencia Radio.)

Conferencia

Lisboa, 26.—El ministro de España ha celebrado ayer tarde una nueva y extensa conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

Nuevos Bancos

Lisboa, 26.—Se está organizando en esta capital un importante Banco inglés y otro norteamericano con el objeto de facilitar las transacciones comerciales de ambos países con Portugal. (Agencia Radio.)

Entrada de barco procedente de Inglaterra

Han entrado en este puerto, procedente de Santander, el vapor inglés «Xidera», y el vapor «Ponia», procedente de Inglaterra. (Agencia Radio.)

Reorganización de la Policía

Lisboa, 26.—Con motivo de la reorganización de la Policía han quedado alistados cerca de 500 policías afectos a la República, los cuales comenzarán a prestar servicio inmediatamente. (Agencia Radio.)

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sí de determinados.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Tribunal de oposiciones a las plazas de alumnos internos de la Beneficencia provincial: Los señores opositores a las expresadas plazas se presentarán el día 6 de marzo...

Sociedad de Especialistas del Pecho: Hoy, a las seis y media de la tarde, celebrará esta Sociedad sesión científica en el Colegio de Médicos.

Sociedad Ginecológica Española: Hoy, a las seis y media, celebrará esta Sociedad sesión científica y pública en el Colegio de Médicos...

Españoles fallecidos en el Extranjero: El consúl de España en Nueva Orleans participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Marcos Sánchez, viudo, jornalero, de setenta y tres años, fallecido en el Hospital de Street.

Antonio Amodeo, natural de Matanzas, de setenta y dos años, viudo, carpintero, fallecido en 408 Pelican Avenue.

Gándido C. López, de cincuenta y tres años, soltero, cocinero, fallecido en 514 Duane Street.

Eduardo Guillén San Juan, natural de Zaragoza, de cincuenta y cinco años, casado, dependiente, fallecido en 735 Conti Street.

Ana Carreras, de setenta y cuatro años, soltera, fallecida en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Roberto Almiñana Labarre, natural de Madrid, de cuarenta y un años, divorciado, periodista, fallecido en el Hospital de Caridad.

Guadalupe O. Alvarez, de sesenta y cinco años, fallecida en 1,569 Magazine Street.

Roby Dean, de setenta y siete años, viuda, fallecida en 1,018 Royal Street.

Juan Torres, de sesenta y seis años, casado, capitán de una goleta, fallecido en 1,711 South Rampart Street.

Salvador Zapata Blaya, natural de Cartagena (Murcia), de veintinueve años, soltero, telegrafista del vapor español Aragón, fallecido en el Hospital de Marina.

Raimundo Rodríguez, de setenta y cinco años, fallecido en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Domingo Ahanusa, de Bilbao, de setenta y siete años, casado, comerciante retirado.

Restituto Pindado y Uriarte, natural de Argaco (Vizcaya), de treinta y cuatro años, soltero, telegrafista de un vapor extranjero, fallecido en el Hospital de Marina.

José Cartelle Villaverde, natural de Cervás (Gruña), de diez y nueve años, soltero, maestro, fallecido en el Hospital de Caridad.

Vicente Gómez, de treinta y un años, periodista, fallecido en el Hospital de Caridad.

José S. de Beu, de setenta y ocho años, casado, comerciante retirado, fallecido en 3,102 Lombard Avenue.

Victor Fernández, de treinta y tres años, casado, jornalero, fallecido en el Hospital de Caridad.

Benito Castro Herrero, natural de Cillerio (Lugo), de veintinueve años, soltero, marinero del vapor español Carolina E. de Pérez, fallecido ahogado en el río Mississippi.

Francisco Gomila, de sesenta y ocho años, casado, industrial, fallecido en 527 Elysain Fields.

(Barcelona), de cuarenta y tres años, comerciante, fallecido en Guantánamo. Andrés Coll Obrador, hijo de Juan y de Teresa, natural de Andraitx (Baleares), de veintiséis años, soltero, dependiente, fallecido en el Sanatorio de la Colonia Española el 1.º de diciembre último.

Alejandro de la Rosa González, de treinta y seis años, casado, hijo de Eusebio y Ciríaca, natural de Valladolid, fallecido en el Central de Morón en el mes de diciembre último.

Manuel Gómez Martínez, de veinticinco años, casado, jornalero, natural de España, hijo de Manuel y de Angela, fallecido en el Central de Morón.

El baile del Casino de Autores: Ya han comenzado en todos los teatros de zarzuela de Madrid los ensayos del himno a Don Isidoro, que ha de cantarse en el Real la noche del baile organizado por el Casino de Autores.

La letra, original de Antonio Paso, y la música, del maestro Luna, son un verdadero alarde de buen humor, que hará las delicias de los concurrentes. El gracioso himno a Don Isidoro, que para estar más a tono con las circunstancias es un baileable, se hará popular inmediatamente.

Don Isidoro y doña Isidora se han encontrado ya en Alcázar de San Juan. Don Isidoro, obsequioso siempre, le dió a Doña Isidora dos tortas. Probablemente llegará a Madrid antes que se resuelva la crisis, pues Don Isidoro aspira a ocupar la cartera de Abastecimientos.

En la secretaría del Casino, de cuatro a ocho, siguen despachándose los palcos y entradas a los socios y al público.

MARRUECOS

La ocupación de Besbar: En la ocupación de la posición de Besbar, que domina el vado de Sebba, se emplearon sólo fuerzas indígenas y moros amigos, de los que resultaron tres muertos y un herido.

De las tropas de Ingenieros que efectuaron los trabajos de fortificación fueron heridos leves los soldados Francisco Esteve y Antonio Saigado, y muerto Lucio Retuerto.

A poco de comenzar la operación, el aduar Guexa pidió cesase el cañoneo por desear someterse, a lo que se accedió.

El comportamiento de las fuerzas indígenas y moros amigos fué excelente.

NOTA DE LA ALCALDIA

Ha sido desalojada "La Tinaja": El Sr. Garrido Juaristi ha conseguido en pocos días una labor que hace años no había podido lograrse, y que consiste en desalojar el campamento de menesterosos de la llamada "Tinaja" y demás construcciones inmediatas.

El alcalde ha clasificado a los habitantes de dicho lugar, destinando a unos a trabajar en los servicios municipales, asilando a otros, y socorriéndoles para que puedan hallar nuevo albergue en mejores condiciones.

También ha ordenado al jardinero mayor que proceda cuanto antes a realizar las obras de plantaciones necesarias en dichos sitios, enclavados en la zona del Parque del Oeste, y a los cuales por dicho obstáculo no habían podido llegar hasta ahora las obras de servicio público, pues había personas que habitaban desde hacía diez y seis años en estas miserables condiciones.

Crónicas de Biarritz

La juventud ha bailado de nuevo en el Casino Municipal, por haberse repetido la hermesse a beneficio de una obra de guerra, fiesta que organizó brillantemente la condesa d'Audiffret, presidenta del Soutien français.

Hubo, además, una función de teatro muy bonita, y se habilitó una sala para los jugadores de bridge.

También hubo un animado tour de valse por la tarde en la villa Les Virtuos, donde vive la señora de Jover y su bella sobrina, la Srta. Lolo Castillo.

Los señores de Corcuera, que han pasado una temporada en París, han regresado aquí, y después de estar unos días con sus hijos, saldrán para Madrid, donde pasarán unas semanas en casa de los señores de Beistegui.

La señora de Corcuera, que es una joven y bella dama mejicana, es hija del Sr. De Mier, ministro de Méjico en París.

Los marqueses de San Carlos de Pedrosa marcharán en esta semana para asistir a la boda de su hermana, la Srta. María Núñez del Prado.

CENTRO GENERAL DE FUNCIONARIOS UNA VELADA

El día 22 del actual se celebró en este Centro la primera velada familiar artística, con objeto de cumplir el fin social de unión y compañerismo entre las familias de los funcionarios que componen esta Sociedad.

La velada estuvo concurrencísima y bellas y distinguidas señoritas la honraron con su asistencia, por lo cual, después del selecto concierto, a cargo de un cuarteto de distinguidos profesores, se concedió al elemento joven unas horas de baile, que transcurrieron en medio del mayor entusiasmo, y antes de terminar se solicitó de la Junta directiva del Centro que todos los meses se celebre una reunión tan simpática y agradable como esta primera.

Sustracción de acciones de M. Z. A.

París, 24.—El barón Edmundo de Rothschild denunció al Juzgado haber recibido una carta del Sr. Vyss, funcionario del servicio de títulos de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante, noticiándole haber sustraído acciones de ésta, por valor de 600.000 francos.

Después de un largo interrogatorio, Vyss pasó detenido a la Santé.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Durante los días 1, 2, 4, 8 y 9 del próximo marzo, celebrará la Asociación general de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España seis grandes bailes de máscaras y uno de niños en su domicilio social, a los cuales podrán asistir solamente los socios y sus familias.

Reina gran entusiasmo entre el elemento ferroviario, por los bonitos alicientes de que se componen las fiestas.

En el concurso de cuentos que organizó Pro Patria, de Cádiz, ha obtenido el primer premio, entre numerosos concursantes, nuestro querido compañero en la Prensa D. Teodoro F. de Cuevas, declarándose desiertos los demás premios.

Con este motivo, los compañeros que hacen información en Guerra le obsequiarán con una comida íntima en los primeros días de marzo.

Centro de Acción Nobiliaria.—Hoy miércoles, día 26, a las cinco de la tarde, y en el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, plaza de la Villa, número 3, se celebrará la Junta general correspondiente al mes actual, en cumplimiento de lo acordado en la del pasado enero.

En la calle de la Corredera Alta, el coche de plaza núm. 54, que guiaba Antonio Fernández, atropelló a Luis Mourello Peñalver, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de San Roque, núm. 6 (Tetuán de las Victorias), y le causó lesiones graves en la pierna derecha.

No toser. El alivio con las pastillas del doctor Andreu es siempre rápido y seguro.

En el restaurant Lhardy se ha celebrado el almuerzo íntimo con que la Revista de los Tribunales obsequió a su nuevo director, D. Santiago Alba, asistiendo los Sres. González Ruiz, presidente de la Audiencia territorial; Cadalso, inspector general de Prisiones, y los Sres. Laiglesia, Pérez Minguéz, Góngora (D. Francisco, D. Manuel y don José), Soto, Alvarez Guerra y Arimón, redactores y colaboradores de dicha revista, brindando el Sr. Alba por la prosperidad de la misma, después de cambiar impresiones para iniciar la campaña de reformas judiciales y de procedimiento, de acuerdo con las novísimas orientaciones, que expuso atinadamente el ilustre ex ministro de Hacienda.

Cámara Oficial de la Propiedad urbana de Madrid.—Se convoca a los socios de esta Cámara a la asamblea general extraordinaria que se celebrará en su domicilio social, plaza de San Martín, núm. 4, el próximo viernes 28 del actual, a las cinco de la tarde, para tratar del proyecto de ley de urbanización del Extrarradio.

PROVINCIAS

Muerta por un tranvía: Santander, 25.—En el paseo de Menéndez Pelayo, un tranvía de la línea de Miranda atropelló a una mujer de ochenta años, llamada María García, causándole heridas que le produjeron la muerte. El conductor fué detenido.

Guardia civil fallecido: Bailén, 25.—Ha fallecido el oficial de la Guardia Civil, D. Francisco Quijosa Seguin. Su muerte ha sido muy sentida.

Un Consejo de guerra: León, 25.—En el cuartel del regimiento de Burgos se ha constituido el Consejo de guerra para juzgar a José Viñuela, acusado de haber asesinado a un cabo del regimiento de Ingenieros de ferrocarriles, durante la última huelga ferroviaria, en la estación de Busdongo.

El fiscal ha solicitado la pena de muerte. La sentencia no será pública hasta que no sea ratificada por el capitán general.

El Colegio de Abogados pide un local para Audiencia: Sevilla, 25.—Se ha reunido la Junta de gobierno del Colegio de Abogados, acordando dirigir una instancia al ministro de Gracia y Justicia, interesándole que con la mayor urgencia se habilite un local provisional para Audiencia, en el que puedan celebrarse los juicios por jurados, que están suspendidos desde que se incendió el Palacio de Justicia.

Huelga en perspectiva: Ferrol, 25.—Como la Constructora Naval no admite a los obreros despedidos por falta de trabajo, los demás han publicado una hoja violentísima, amenazando con el paro general. Quiéren que trabajen todos ó ninguno.

Un niño asfixiado: Cádiz, 25.—En San Fernando una mujer dejó en la casa a un hijo suyo de trece meses, en compañía de otro mayorcito. A éste se le ocurrió prender fuego a un montón de virutas, y cuando el humo invadió la casa, se marchó, dejando dentro al pequeño, que pereció asfixiado.

Ratero detenido: Bilbao, 25.—La Policía ha detenido a un individuo llamado José Llona, que ofreció en venta unas cámaras de automóviles que sustrajo del vagón adonde iban facturadas para Madrid.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas EN VALLADOLID: Los tabajeros intentan elevar el precio de las carnes: Valladolid, 25.—Los tabajeros han presentado una instancia a la Junta de Substancias, solicitando autorización para elevar el kilo de carne en 55 céntimos, y amenazando con cerrar los establecimientos en caso de que no se atiende su petición.

EN SEVILLA: Petición de los empleados de escritorio: Sevilla, 25.—Los empleados de escritorio han remitido una exposición al Instituto de Reformas Sociales, pidiendo que se les conceda la jornada de ocho horas, que se determine el salario mínimo y la estabilidad de los empleados.

EN SANTANDER: Pidiendo pan y trabajo: Santander, 25.—Una manifestación, compuesta de 800 personas entre hombres y mujeres, fué al Ayuntamiento a pedir pan y trabajo.

EN BILBAO: En vías de solucionar la huelga: Bilbao, 25.—Esta tarde ha visitado al gobernador el director gerente de la Constructora Naval, dándole cuenta de las siguientes concesiones que hace la Compañía a los obreros huelguistas: Veinte céntimos de aumento a los obreros que ganan un jornal inferior a tres pesetas; cuarenta céntimos a los que ganan menos de seis pesetas, y sesenta a los que disfrutan de un jornal superior a seis pesetas.

EL CARTEL DE HOY: REAL.—No hay función. PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—0,45 (nove minutos de moda). La calumniada. ESPAROL.—10 (popular a precios populares). Manos blancas. COMEDIA.—10,15. La casa de la Troya (estrano). LARA.—6. Cobardías (éxito inmenso) y Pastora Imperio.—10. El jarabe de pisco. La casa de los milagros y como fin de fiesta, Pastora Imperio. CENTRO.—Compañía de Francisco Morano.—6. Los gaitos del Capitolio.—10,15. La comedia del honor.

AVISOS UTILES

Para que podáis aprovechar su experiencia: D. Luis Savacho, peluquero, habitante en Madrid, Molino de Viento, núm. 17, no tiene nada de egoísta. Como recientemente ha experimentado el tratamiento de las Píldoras Pink contra unas neuralgias de que ningún medicamento le libraba, ha quedado tan satisfecho que se ha servido escribirnos a fin de que (nos dice) puedan aprovechar su experiencia las personas que están sufriendo como él ha sufrido.

«Mi deseo es que otras personas se convengan de la notabilísima eficacia de las Píldoras Pink, y esto me mueve a escribirles la presente carta, de la que pueden ustedes hacer el uso que les parezca conveniente. Padece terriblemente de neuralgias, hasta el punto de que, cuando me acometían, ya no podía trabajar. Luego de haber tomado en vano numerosos remedios, me decidí a hacer uso de las Píldoras Pink, las cuales me han quitado completamente los dolores que tenía por incurables. Por esto, siempre que se presenta la ocasión, no dejo de recomendar en torno mío las Píldoras Pink.»

Las neuralgias—nunca se repetirá demasiado—son una consecuencia del empobrecimiento de la sangre al mismo tiempo que de la debilitación del sistema nervioso. Para curarse, en consecuencia, hay que restituir a la sangre su riqueza y hay que tonificar los nervios.

Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Son de reconocida eficacia contra la anemia, neurastenia, dolores de estómago, neuralgias, reumatismos.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

VISITE USTED LA EXPOSICION DE AUTOMOVILES: Palacio de BELLAS ARTES de Barcelona: 15 a 25 de marzo de 1919. Grandes fiestas, Concursos, Conciertos, etc.

CASA MORALES

Sombreros para Señoras y Niños. Participa a su clientela haber recibido de París preciosos modelos de sombrero. MARIANA PINEDA, 5, antes CAPELLANES.

Sociedad Hidroeléctrica Española

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a sus accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 13 de marzo próximo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, primero, para someter a su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre de 1918.

Según el artículo 17 de los Estatutos, los accionistas que posean cien ó más acciones, tienen el carácter de socios y pueden intervenir en las deliberaciones de la Junta con voz y voto. Sin embargo, para hacer uso de este derecho deberán depositar sus acciones en las Oficinas de la Sociedad, en Madrid y en Bilbao, en las del Banco de Vizcaya ó de la Hidroeléctrica Ibérica, Alameda de Mazarredo, 6, donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia; admitiéndose estos depósitos hasta el 8 de marzo próximo.

Durante los ocho días anteriores al señalado para la celebración de la junta, estarán a disposición de los señores accionistas el balance y cuentas del ejercicio.

Madrid, 25 de febrero de 1919.—El presidente de la Sociedad, Marqués de Arrilluce de Ybarra.

ESLAVA.—6. Un contrato leonino.—10,30. Julieta y Francisca. INFANTA ISABEL.—0,15 (doble). El día del juicio y Un drama de Calderón.—10,15 (doble). ¿Tienen razón las mujeres?

CERVANTES.—Compañía Rambal.—0,15. El síndico fatal. Irresistibles aventuras de Sherlock Holmes.—10,15. Zíngom contra Nick Carter. REINA VICTORIA.—6. La arena azul.—10. La mujer artificial. APOLO.—0,15. El niño judío (dos actos) y De rodillas y a tus pies.—10,30. Trimerías. COMICO.—10,30. Muecos de trapo (dos actos). NOVEDADES.—6. Los hombres de bien.—7. El nido del principal.—9,15. El sultán de Persia.—10,15. El rey de la banca.—11,45. El cotarro nacional. MARTIN.—6. La banda de trompetas.—7,15. El camino de Santiago.—10,15. Reyes, la Jerezana.—11,30. La danza de los velos. TRIANON PALACE.—Cine y variedades de moda. Seis tarde y diez noche. Gran éxito de Lolita Méndez, Anteañita Torres y de la genial Amelia de Isaura (últimas presentaciones).—Butaca, una peseta. CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro; noche, a las nueve y media.—Estruendo de Apariencias fatales (americana Wood; cuatro partes). Éxito inmenso de Las aventuras de Maeste (segunda jornada; cuatro partes). Princesa de un día (americana; cuatro partes; exclusiva) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD. CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES. Capital y Reservas: L. 6.472.714.— Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia) 23 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY. Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, REGALAN BOLSAS LLENAS DE CONFETTI como obsequio de Carnaval á todos sus compradores. Las tarjetas que dan derecho á este obsequio pueden adquirirse desde el miércoles día 26.

LA NIÑA María Teresa Soler y Jardón HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1919 A LOS OCHO MESES DE EDAD. Sus desconsolados padres, D. Jacinto Soler Garrote y doña Luisa Jardón de Soler; hermanos, María Luisa, Adela y Jacinto; abuelos paternos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 26, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Veldzquez, 21, al cementerio de la Sacramental de Santa María. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

SEPTIMO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE DON ISIDORO GARCIA VILLA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Que falleció el día 27 de febrero de 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su esposa, doña Prudencia Martínez Cuenca; padres políticos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 27 en la iglesia parroquial de San Luis obispo (calle de la Montera), á las once y media y doce (capilla del Santísimo Cristo de la Fe), y todas las que se celebren en la misma iglesia el día 4 de marzo, así como la función solemne del día 16, á las diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Con idéntico fin se dirán misas el día 27 en San Antonio, Convento y Santo Hospital, Alpajés y capilla del Real Palacio de Aranjuez, y en la villa de Manises y capilla del Sagrado Corazón de Jesús (Valencia), como igualmente se celebrará misa de Requiem el día 27 en Esteban Vela (Segovia). Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

R.M.S.P. CIA MALA REAL INGLESA LA MALA REAL INGLESA SALIDAS QUINCENALES de los lujosos vapores de la serie "D" de ESPAÑA Y PORTUGAL para BRASIL y RIO DE LA PLATA DEMERARA saldrá de Vigo primeros de marzo. Para más informes dirigirse en MADRID, Arenal, 16 VIGO.-Estanislao Barrán.-BARCELONA, CADIZ y ALMERIA.-Mac Andrews & C.º Ltd.

Agua clara con filtros clarificadores y esterilizadores Marín. Utensilios de cocina, termos, cafeteras, Marín. 12, Plaza de Ferradores, 12 (Esquina á San Felipe Neri).

Antracita, 5,50; Cok, 6,75; Encina, 8,20; Ovoides, 6 ptas. Almendra, 5 ptas. en sacos de 40 kilos. Almacenes: Moratines, 15. T.º M. 604. Despachos: San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; Claudio Coello, 60; Pez, 12; Alberto Aguilera, 47; Quevedo, 3; Barco, 13; Santa Brígida, 35. Teléfonos M. 5.053, S. 648 y S. 188.

EL EXCMO. SEÑOR D. Manuel Fernández Caballero MAESTRO COMPOSITOR, ACADÉMICO DE NÚMERO DE LA REAL DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, GRAN CRUZ DE ALFONSO XII, ETC., ETC. Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA Doña Trinidad de la Puente y Gutiérrez Fallecieron, respectivamente, el día 26 de febrero de 1906 y el 1.º de agosto de 1913 R. I. P. Sus hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Mario; hijas políticas, nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9 CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34 AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA PERRO blanco, con manchas canela, tamaño mediano, atiendo por PALOMO. Se gratificará al que lo presente en calle Cisne, número 15, solar. PARA CARNAVAL Maderas y entarimado barato para tribunas y carrozas. Calle de Toledo, 147. Teléfono no M. 4775.

PERLAS DE ORO Perlas d'or de Dr. Welty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espiritualidad, Pérdida de la vida, etc., etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 3. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente á bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Erambla Canalejas 15, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Plaza de Castelar, 5. R. C. Vallecas. Teléfono 1.048. Precios: 690 kilos de yeso negro corriente..... 11,20 Id. id. id. especial..... 12,70 Un quintal de yeso blanco..... 1,30 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas OFICINAS ADMINISTRATIVAS. — PELIGROS, 3, ENTREPUERTO TELEFONO 2.931

JARAFÉ y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONOCIDO DE LAS IMITACIONES. ADEPTOR, Valence-Laffite, Paris.

Motoristas!!! Aceite VACUM á 4,50 pesetas el litro. Grasas, carburantes, piezas de recambio para automóviles, motocicletas, bicicletas á precios más ventajosos que en cualquier otra casa. 20, Bárbara de Braganza, 20

AVISO Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regates: CLAVEL, 3, y PRADO, 5, TERNERAS.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, ENTREPUESTO. S. A. LA VASCONGADA

NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID Terminado el plazo de un mes dado para la recaudación del dividendo acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, y en virtud de lo que prescribe el art. 47 del Reglamento en su párrafo segundo, acuerda un nuevo e improrrogable plazo de quince días hábiles, que comenzará á contarse desde el día siguiente al de la fecha y terminará el día 13 de marzo próximo, ambos inclusive, para que todos aquellos señores socios que por cualquier causa no hayan podido satisfacer la cuota que les corresponda puedan efectuarlo en las oficinas del Sr. Tesorero de la misma, calle de Alcalá, núm. 12, entrepuerto izquierdo, durante las horas de diez de la mañana á una de la tarde. Madrid 24 de febrero de 1919.—El Consejo de Administración.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando genero de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MALLORCA. NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI Cura primaveril de la sangre. Reconstruye el organismo, tonifica el apetito, es digestivo. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PÉREZ MARTÍN Y COMP.º, Alcalá, 9, Madrid.

INYECCION BROU CÉLEBRE REMEDIO FRANCES MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos recientes. Suprime Sándalo y Copáiba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y se descubren por su olor. 28, Rue Richelieu, PARIS. — Todas Farmacias.

VACUNACION y certificado, una peseta. Clínica Popular, Madera, 61. EL FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANC, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA) Único Tratamiento Eficaz REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA PROSTATITIS CISTITIS EL FRASCO: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

Preparatorio de Medicina Estudios por correspondencia, sin que el alumno salga de su casa más que para sufrir examen. En junio y septiembre últimos, más del 70 por 100 de los alumnos sacaron notas de notable y sobresaliente. Método eficaz, con práctica de Física, Química, Mineralogía, Botánica y Zoología. Para informes, dirigirse al señor secretario de la Institución Politécnica. Corset, 67. Valencia

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuese bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.º, de Madrid, Vican-te Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.º, en Barcelona.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

Publicidad económica CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

Mantones Manila, mantillas, vendo, alquilo. Colón, 15. Olmo. Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores; vendo, alquilo, Calatrava, 9. Domingo exposición.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1. Hechura traje, gabán, 27,50 Barquillo, 12. Sanz. Hasta 100.000 duros pueden ganarse sin riesgo alguno, en loterías municipales de París y Bruselas. Pedir detalles: Información mundial. Apartado 10. Barcelona.

ALMONEDAS Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcoba roble, comedor, sillería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

Máquinas escribir, máquinas Singer, bicicletas, compra todas, aunque estén empuñadas. Serna, Hortaleza, 9. Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110. Semilla ricino. Remite certificado -Sanguineo- superior 40 gramos, 1,75 pesetas; 80 gramos, 3. Especiales surtidas, 80 gramos, 4 pesetas; acompañen importe al pedido. Máximo Ganancias, Plaza Riego, 28, Málaga.

Jabónero quíntico ensaia por su correspondencia fabricar jabón bueno, procedimiento científico económico. Médicos honorarios, sin aumento. Antonio Sánchez. Apartado de Correos 768. Realizo cuadros atributos Morales, Murillo, Greco y otros. Hotel Málaga, de diez á una y de tres á siete. Se necesitan aprendices de 15 años para encañerados. Onésimo Domingo González. Claudio Coello, 115.

ALQUILERES Casa nueva, preciosos cuartos, agua, luz, 25 á 40 pesetas. Calle Vallehermoso, 10. Trajes, fracs, smoking. Compra, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

CONSULTAS Rayos X. Reconsultas. Cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5. DENTISTAS Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS Antes de comprar espejillos de los nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos. Vinticultores: Conservación de vinos, corrección legal de sus defectos. M. Rodríguez. Huertas, 9, Madrid. Visite nuestra exposición. Adquirirás resultadamente que sea, fotografía, Terán, 20, es el más artístico y económico.

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos ocasión San Bernardo, 1. Compra urgente por encargo casa 20.000 duros y otra 25.000 duros. Ibáñez, Pelagos, 4, tres á seis. Teléfono M. 25-28.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas ad. ministradas propio interés, venta 50 mensualidades. Garantizo operaciones. Informes. Ganzo. Huertas, 42. Fundada 1910.—Horas: cuatro siete. Envío pescados frescos todas las clases, anticipando valor aproximado. Pedidos: Eladio López. Málaga.

TRASPASOS Librería. Produce libro nuevo. sual 300 pesetas. Traspaso de existencia en 5.000. Abandona 27. Dirigirse á su dueño.